

МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение
высшего образования «Казанский юридический институт
Министерства внутренних дел Российской Федерации»

Кафедра оперативно-разыскной деятельности

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА

на тему

**Организация оперативной работы органов внутренних дел по
предотвращению и раскрытию убийств, совершаемых по найму**

Выполнил:

Акчурин Артур Маратович
слушатель 052 учебной группы факультета
подготовки специалистов по программам
высшего образования КЮИ МВД России
(Правоохранительная деятельность, 2015 год),
младший лейтенант полиции

Руководитель:

Начальник кафедры оперативно-разыскной
деятельности КЮИ МВД России
полковник полиции
Шляхтин Евгений Павлович

Рецензент:

Начальник отделения ОУР УМВД России
по г. Набережные Челны
майор полиции
Ризванов Сирина Мирзанурович

Дата защиты: «___» _____ 2020 г.

Оценка _____

Казань 2020

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	3
Глава 1. ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА УБИЙСТВ, СОВЕРШАЕМЫХ ПО НАЙМУ	7
§ 1.1. Понятие убийств, совершаемых по найму	7
§ 1.2. Характеристика личности потерпевшего и преступника, совершающего убийство по найму	14
§ 1.3. Особенности, подлежащие установлению по делам об убийствах, совершаемых по найму	23
Глава 2. ОРГАНИЗАЦИЯ И ТАКТИКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УР ОВД ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ И РАСКРЫТИЮ УБИЙСТВ, СОВЕРШАЕМЫХ ПО НАЙМУ	33
§ 2.1. Организация системы предупреждения подразделениями УР ОВД убийств, совершаемых по найму	33
§ 2.2. Особенности тактики деятельности УР ОВД по раскрытию убийств, совершаемых по найму	42
§ 2.3. Взаимодействие УР ОВД с другими подразделениями и службами при раскрытии убийств, совершаемых по найму	58
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	68
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.....	74
I. Законы, нормативные правовые акты и иные официальные документы	74
II. Монографии, учебники, учебные пособия	77
III. Статьи, научные публикации.....	78

ВВЕДЕНИЕ

Среди совершенных тяжких преступлений против жизни и здоровья граждан в последнее время получили определенное распространение убийства по найму. Несмотря на то, что в общем числе зарегистрированных убийств убийства, совершенные по найму, составляют не более 2,5 %, они вызывают негативную реакцию общественности, исполнительной и законодательной ветвей власти, привлекают постоянное пристальное внимание средств массовой информации, многие из которых открыто говорят о неспособности правоохранительных органов эффективно противостоять уголовному террору.

Анализ убийств, совершенных по найму, и прогноз их динамики показывают, что они имеют тенденцию не только к расширению территориального распространения, но и превращению в завершённую систему с устойчивыми рынками спроса и предложений, формирующуюся и успешно функционирующую вокруг наиболее прибыльных отраслей промышленности. Практика раскрытия данных преступлений позволяет говорить об использовании убийства по найму в качестве одного из основных средств разрешения спорных вопросов между коммерческими структурами и преступными группировками, касающихся раздела сфер влияния.

Как следует из анализа материалов уголовных и оперативных дел об убийствах по найму, их жертвами становятся авторитеты и лидеры уголовной среды, коммерсанты и предприниматели, граждане, вовлеченные в сферу отношений наследования и приватизации жилья, государственные служащие, лица, занятые финансовой деятельностью, мелким, средним и крупным бизнесом. Кроме того, среди потерпевших определенное место занимают депутаты, сотрудники правоохранительных органов, средств массовой информации и общественные деятели. Наряду с этим не прекращается использование наемных убийц для разрешения конфликтов в сфере семейно-бытовых отношений.

Осложняющим ситуацию объективным фактором является появление в уголовно-преступной среде прослойки профессиональных убийц. При этом существующая система организации оперативного реагирования не готова к эффективному противостоянию убийствам, совершаемым наемными лицами. Многие преступления, особенно получившие широкий общественный резонанс, остаются нераскрытыми.

Актуальность темы исследования аргументирована необходимостью определенного подхода к тактике расследования убийств, совершенных по найму, поскольку данный вид убийств – относительно новое явление, как по масштабам противозаконных проявлений, так и по степени разрушительного воздействия на жизнедеятельность общества, безопасность страны и ее функционирование, права и свободы граждан. Как правило, дела об убийствах вызывают большой общественный резонанс. Следовательно, об эффективности работы правоохранительных органов граждане судят в большей мере по результатам расследования таких преступлений, как убийства.

Цель и основные задачи исследования. Цель исследования заключается в формировании концепции организации предупреждения и тактики оперативно-розыскной деятельности подразделений уголовного розыска органов внутренних дел по раскрытию убийств, совершенных по найму, а также разработке рекомендаций, направленных на повышение эффективности данной деятельности. В соответствии с поставленной целью определен круг взаимосвязанных задач:

- 1) изучить понятие убийства, совершаемого по найму;
- 2) охарактеризовать личности потерпевшего и преступника, совершающего убийство по найму;
- 3) рассмотреть особенности, подлежащие установлению по делам об убийствах, совершаемых по найму;
- 4) исследовать систему предупреждения и тактику раскрытия подразделениями уголовного розыска органов внутренних дел убийств, совершаемых по найму;

- 5) рассмотреть взаимодействие УР ОВД с другими подразделениями и службами при раскрытии убийств, совершаемых по найму;
- б) выработать предложения, способствующих повышению эффективности организационно-тактических основ оперативно-розыскной деятельности подразделений уголовного розыска органов внутренних дел по борьбе с убийствами по найму.

Объектом исследования являются общественные отношения, складывающиеся в процессе осуществления подразделениями уголовного розыска органов внутренних дел оперативно-розыскной деятельности по раскрытию убийств, совершенных по найму.

Предмет исследования образуют правовые и организационно-тактические основы предупреждения и раскрытия убийств, совершенных по найму.

Методологическую основу исследования составил диалектический метод познания, позволяющий рассмотреть организацию оперативно-розыскной деятельности подразделений уголовного розыска органов внутренних дел по борьбе с убийствами, совершаемыми по найму, в контексте сложившейся криминогенной обстановки, уровня защищенности граждан против данного преступного проявления, состояния правоохранительной системы и возможностей государства по совершенствованию и развитию указанного вида деятельности. В решении поставленных задач также использовались общенаучные и частнонаучные методы исследования: анализ, синтез, системный, сравнительный, формально-логический, статистический, конкретно-социологический (анкетирование, контент-анализ документов) и др.

В качестве **нормативной базы** будут использоваться Конституция Российской Федерации, действующее уголовное, уголовно-процессуальное, оперативно-розыскное законодательство, указы Президента РФ, постановления Правительства Российской Федерации, а также ведомственные нормативные правовые акты МВД Российской Федерации.

Теоретической основой исследования составили труды ученых в области теории оперативно-розыскной деятельности, криминалистики, уголовного, уголовно-процессуального права и других отраслей наук.

Эмпирическую базу исследования составят статистические данные ГИАЦ МВД РФ, аналитические материалы Главного управления уголовного розыска МВД России, территориальных и иных органов МВД России, результаты экспертных исследований, технические ориентировки, решения коллегий, указания, рекомендации МВД РФ, материалы научно-практических конференций, относящиеся к теме исследования и др.

Практическая значимость исследования определяется его прикладной направленностью на совершенствование имеющихся и выработку новых оперативно-розыскных мер по раскрытию убийств, совершаемых по найму.

Структура выпускной квалификационной работы состоит из введения, двух глав, шести параграфов, заключения и списка литературы.

Глава 1. ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА УБИЙСТВ, СОВЕРШАЕМЫХ ПО НАЙМУ

§ 1.1. Понятие убийств, совершаемых по найму

В следственной практике и криминалистической теории кроме понятия «убийства по найму», приведенного в п. «з» ст. 105 УК РФ¹, иногда используется синонимичное понятие «заказное убийство».

Сам термин «заказное убийство» приобрел особое распространение в конце 80-х - начале 90-х годов XX века и предполагал убийство, которое совершено за определенное вознаграждение специально нанятыми людьми. В то время в России мотивы данного вида убийств ограничивались, как правило, межличностными отношениями (ревностью, мстостью, личной неприязнью, в некоторых случаях и корыстью), или желанием избавиться от неудобного очевидца преступления, вероятного разоблачителя. По этой причине посредники и исполнители, в большинстве случаев одиночки, подыскивались из числа знакомых лиц, которые были готовы совершить убийство в силу своей антисоциальной настроенности либо личных взаимоотношений с «заказчиком». В качестве орудий преступления обычно применялись нож, топор, молоток, охотничье ружье или обреза.

В последующем экономические изменения в обществе - приватизация, формирование коммерческих структур, развитие частного бизнеса - привели к возникновению организованных преступных групп, существующих за их счет. Мгновенно происходит стремительный «скачок» убийств из корыстных побуждений, в том числе заказных. Убийства нередко становятся «побочными» преступлениями в сфере экономической преступности (служат устранению конкурентов, их запугиванию, наказанию неудобных).

¹ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ: в ред. от 23.04.2020 // СПС «Консультант Плюс». - Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 10.05.2020).

В литературе криминального цикла довольно часто наряду с термином «убийство по найму», а в некоторых случаях и вместо него, применяется понятие «заказное убийство» («убийство по заказу»). При этом авторы вкладывают в него иногда разное содержание.

К примеру, А. Стуканов представляет синонимами «убийства по найму» и «заказные убийства», которые, по его мнению, являются взаимозаменяемыми понятиями¹. Не обращают внимания на смысловые различия данных терминов и некоторые другие ученые.

В связи с этим возникает вопрос: для чего вводить в научный оборот термин «заказное убийство», которого нет в законодательстве, если значение его совпадает с термином «убийство по найму»?

Некоторые исследователи различают данные термины исходя из того, что убийство по найму предполагает материальное вознаграждение, а заказное убийство может совершаться и без такого вознаграждения. К примеру, С. Х. Нафиев пишет следующее: «Степень общественной опасности убийства по найму (за вознаграждение) значительно выше, нежели убийства по заказу, лишенному корыстной основы. Обусловлено это, на наш взгляд, тем, что при убийстве по найму проявляется более высокая степень выраженности антисоциальности (индивидуализма) как со стороны нанимателя, так и со стороны исполнителя. Иные, не корыстные мотивы и мотивы, которые не указаны в ч. 2 ст. 105 УК РФ, не могут быть причислены к разряду квалифицирующих либо особо квалифицирующих признаков»².

Однако точка зрения С. Х. Нафиева противоречива, поскольку затем он предлагает следующее: «С учетом предложенного уточнения смысловой нагрузки словосочетания «убийства по найму» становится очевидным, что убийство по заказу, не сопряженное с корыстным мотивом, следует рассматривать как самостоятельный вид квалифицированного убийства,

¹ Стуканов А. Убийство по найму: только факты // Законность. – 1997. - №5. – С. 43.

² Нафиев С.Х. Корыстное убийство: понятие, виды, квалификация (уголовно-правовые и криминологические аспекты) – С.Х. Нафиев. – Казань, 2013. – С. 62.

выделение которого в диспозиции ч. 2 ст. 105 УК РФ было бы, на наш взгляд, целесообразным».

С. Х. Нафиев полагает, что общественная опасность убийства по найму в значительной мере выше общественной опасности заказного убийства, но при этом предлагает и заказное убийство считать квалифицированным преступлением.

Многие авторы придерживаются точки зрения, что убийство по заказу — это убийство, которое всегда совершается только из корыстных побуждений, а убийство по найму может быть совершено и без материального вознаграждения.

Таким образом, анализ литературы дает возможность выделить три подхода к соотношению понятий «убийство по найму» и «заказное убийство»:

- 1) данные понятия полностью совпадают;
- 2) первое понятие по своему содержанию охватывается вторым, поскольку убийство, совершенное по найму, предполагает материальное вознаграждение. Убийство по заказу может совершаться и без материального вознаграждения;
- 3) первое понятие по своему содержанию обширнее второго, так как именно убийство по заказу является корыстным, потому что совершается за материальное вознаграждение, а убийство по найму может быть совершено и по иным мотивам.

Представляется, что применять вместо законодательного определения иное без весомой причины нельзя, поскольку подобная подмена понятий приводит только к терминологической путанице и не может способствовать уяснению положений закона.

На наш взгляд, существующее законодательное определение довольно точно отображает суть убийства, обусловленное получением исполнителем

преступления материального или иного вознаграждения¹. Однако в силу специфики убийства по найму, которая выражается в наличии двух виновных — исполнителя убийства за материальное вознаграждение и инициатора данного преступления, представителям уголовно-правовой науки необходимо договориться о терминах².

Заказчиком преступления является лицо, которое привлекает иное лицо для совершения убийства потерпевшего за определенное вознаграждение с целью решения возникших проблем. Исполнитель убийства по найму (исполнитель) – это тот, кого нанимают для совершения убийства. Само же убийство, совершаемое исполнителем за материальное вознаграждение в интересах заказчика, является убийством по найму, в соответствии с предусмотренным законодательством.

Применение термина «наниматель» в отношении лица, в чьих интересах совершается убийство по найму, невозможно признать удачным, потому что в этом случае неверно отражается его роль при совершении преступления. Непосредственного исполнителя убийства может нанимать и посредник. Роль же заказчика преступления заключается в том, что именно он инициирует вопрос о совершении преступления и оплачивает его выполнение. Когда некоторые правоведы убийства по найму называют заказными, они делают акцент на том, что данное преступное деяние совершается по инициативе не самого исполнителя, а другого лица. Само по себе это не порождает противоречий, важно, какие выводы из этого следуют.

Таким образом, Е. А. Логинов отмечает: «В заказном убийстве самый ответственный момент не гонорар за исполнение, а главное — принятие решения. Именно с этого момента начинается расчет сил и средств, которые необходимо привлечь для реализации задуманного. В этой связи употребление

¹ О судебной практике по делам об убийстве: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.01.1999 г. №1 / СПС «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 10.05.2020).

² Попов А.Н. Преступления против жизни с отягчающими обстоятельствами, относящимися к субъективным признакам содеянного (п.п. «з» - «м» ч.2 ст.105 УК РФ). – СПб., 2013.-С. 67.

термина «заказное убийство» представляется наиболее правильным, в отличие от термина «убийство по найму». Термин «убийство по найму» (в соответствии со значением слова «наем») предполагает, в первую очередь, оплату, то есть вознаграждение за совершенное убийство. Термин же «заказное убийство» ставит на первое место сам факт поручения, то есть просьбы о совершении убийства, договоренности об этом. С нашей точки зрения, это является более правильным для понимания сущности убийств, совершенных по найму»¹.

Представляется, что сам факт поручения или просьбы совершить убийство не может быть определяющим, потому что он свидетельствует лишь о том, что данное убийство совершено по подстрекательству. Разумеется, на основании данного факта не все преступления, совершенные по подстрекательству, мы можем признавать убийствами по найму.

Наемник выступает главной фигурой убийства по найму, он готов из-за корыстных побуждений убить человека. Именно действия наемника – то есть исполнителя, совершившего убийство за вознаграждение, квалифицируются по п. «з» ч. 2 ст. 105 УК РФ. Действия же заказчика – лишь как соучастие в этом преступлении. Не было бы исполнителя, не было бы убийства по найму.

В связи с этим, на основании действующего законодательства правильнее анализируемый вид квалифицированного убийства называть совершенным по найму, а не по заказу. Фигура исполнителя, по нашему мнению, «перевешивает» фигуру заказчика при уголовно-правовой оценке преступления, совершенного за материальное вознаграждение².

Как убийство по найму надлежит квалифицировать убийство, обусловленное получением исполнителем преступления материального или другого вознаграждения. Лица, организовавшие убийство за вознаграждение, подстрекавшие к его совершению или оказавшие пособничество в совершении

¹Логинов Е.А. Правовые и криминалистические проблемы борьбы с убийствами, совершаемыми по найму / Е.А. Логинов. – Сыктывкар, 2014. – С. 15-16.

² Попов А.Н. Преступления против жизни с отягчающими обстоятельствами, относящимися к субъективным признакам содеянного (п.п. «з» - «м» ч.2 ст.105 УК РФ). – СПб., 2013.-С. 68

такого убийства, несут ответственность по соответствующей части ст. 33 и п. «з» ч. 2 ст. 105 УК РФ¹.

В случае если при совершении убийства по найму в действиях виновного имелись корыстные побуждения, то по данному признаку дополнительной квалификации не требуется.

Убийством по найму является умышленное убийство, совершенное по договору с его организатором или лицом, которое лично не заинтересовано в смерти конкретного человека, за вознаграждение или по иным мотивам при участии (или без него) посредника в корыстных или иных интересах организатора убийства.

Одной из отличительных черт убийств, совершенных по найму, является то, что в их исполнении принимает участие группа лиц по предварительному сговору. По характеру их участия в преступлении различают организатора, посредника и исполнителя. От вида соучастия во многом зависит степень участия, характеризующая ответственность виновного в совместном преступлении.

Убийства по найму могут совершаться и без ориентации исполнителя на получение материального вознаграждения, т.е. для квалификации по п. «з» ч. 2 ст. 105 УК РФ, «убийство по найму», не обязательно, чтобы исполнитель придерживался корыстных мотивов.

Ключевым признаком состава преступления, предусматривающего ответственность за совершение убийств по найму, является признак «найма», который не нужно сводить только лишь к факту оплаты за совершенное убийство. Основным фактом является не оплата, а само поручение, просьба, т.е. постановка цели и задачи, с одной стороны, и принятие их – с другой.

Изучение и анализ следственной и судебной практики по делам об убийствах, совершенных по найму, показывает, что для преступлений данной категории специфичным является признак наличия конфликта между

¹ Вопросы квалификации убийств в решениях Верховного Суда Российской Федерации: сборник судебных актов. – М.: Институт повышения квалификации СК России, 2013. – С. 15.

потерпевшим и «заказчиком». Конфликт может быть любого характера: бытовой, коммерческий, криминальный, служебный и производственный.

Таким образом, заказные убийства в зависимости от характера конфликта, можно классифицировать по следующим видам:

1) убийства по найму, совершаемые на почве бытового конфликта, – по мотивам мести, ревности, возможности получения материальных благ, т.е. из корыстных побуждений и т.п. (бытовые заказные убийства);

2) убийства по найму, совершаемые на почве криминального и иного конфликта в коммерческой сфере, – убийства представителей коммерческих структур, в том числе носящих полукриминальный характер или связанных с преступным миром. Мотивы могут быть при этом самые различные – отказ выплачивать «дань» преступным элементам, невыполнение различных обязательств или конкретной сделки, устранение других соучредителей или партнеров по бизнесу (заказные убийства в сфере бизнеса);

3) убийства по найму, совершаемые на почве криминального конфликта, связанные с криминальными разборками, устранение представителя соперничающей преступной группы, борьба за передел сфер влияния преступных групп и т.д. (криминальные заказные убийства).

Следует отметить и наемные убийства, совершаемые на почве конфликтов в сфере служебной и производственной деятельности, – убийства представителей правоохранительных или иных государственных органов, активно препятствующих преступной деятельности и коррупции. Данные категории заказных убийств могут быть совершены по корыстным и карьеристским мотивам (с целью освобождения для себя более высокой должности, устранения соперника для своего служебного положения, устранения препятствий для продолжения криминальной и полукриминальной деятельности) заказное убийство по мотивам политических взглядов – борьба за власть¹.

¹ Арабянц З.А. Криминалистическая квалификация убийств, совершенных по найму // Научный журнал КубГАу, 2010. - №62(08). – С. 8.

Таким образом, можно подвести итог. Убийство, совершенное по найму – это умышленное лишение жизни другого человека, совершенное исполнителем по поручению и в интересах заказчика за вознаграждение. Убийства по найму имеют ряд отличий:

- они совершаются не по инициативе исполнителя;
- обязательным признаком наемных убийств является необходимое соучастие;
- корыстный мотив является необходимым признаком субъективной стороны только для исполнителя преступления.

§ 1.2. Характеристика личности потерпевшего и преступника, совершающего убийство по найму

Особую значимость в системе криминалистической характеристики убийства по найму имеет характеристика жертв. Жертва с точки зрения виктимологии - это пострадавшее физическое лицо независимо от того, признано ли оно потерпевшим в установленном законом порядке и считает ли себя таковым.

Исследования известных юристов показывают, что преступники и потерпевшие, имеющие отношение к преступлению определенного вида, обладают характерным набором типичных половозрастных, психологических особенностей, интересов, склонностей, увлечений. Между жертвой и преступником существуют определенные связи. Выявление этих черт и связей позволяет предположительно судить и личностных особенностях преступника и жертвы, а также устанавливать направления и программы раскрытия, расследования и предотвращения преступлений.

Результаты проведенных исследований позволяют сгруппировать потерпевших от наемных убийств по следующим признакам:

- 1) По половозрастным критериям;

Выявление указанных признаков жертвы позволяет получить информацию о социальных качествах личности, ее интересах, времени

препровождения, частоте межличностных контактов, потребностей личности, ее характера, психологии поведения в типичных обстоятельствах и др. По возрасту жертв можно разделить на две группы; лица до 25 лет и после 25 лет. Как правило, члены этих групп контакты ищут в своей возрастной категории. Поэтому, исходя из данных критериев, можно установить группы лиц, в которых возможно нахождение преступников и в первую очередь нанимателей.

2) По роду занятий: лица, занимающие руководящие посты в государственных и коммерческих структурах; лидеры преступных группировок и сообществ и их члены; представители высших органов государственной власти и управления; работники правоохранительных органов; работники средств массовой информации; представители малого бизнеса;

Лиц занимающих руководящие посты в государственных и коммерческих структурах устраняют, как правило, по заказу лидеров преступных группировок за нежелание платить «дань» или отказ от предложения их услуг по охране (так называемой «крыши»); за уклонение от выполнения требований преступников по выдаче беспроцентных ссуд, передачи им контрольных пакетов акций; за отказ от участия (продолжения) в противоправной незаконной или иной деятельности, выходящей за рамки инструкций, положений, приказов.

Кроме того, партнеров по бизнесу устраняют с целью завладения организаторами совместного имущества, совместно полученной прибыли, при серьезных разногласиях по ее распределению.

Лидеров и членов преступных групп устраняют при разделе сфер преступного влияния конкурирующими группировками, в конфликтных ситуациях внутри группировок, связанных с разделом власти и прибыли, а также по «заказу» руководителей коммерческих структур, не пожелавших платить «дань», преступным группировкам.

Работников средств массовой информации устраняют в связи с их деятельностью: за разглашение сведений о противоправной деятельности, о связях преступников с криминалом с целью пресечения журналистского расследования, а также по мотивам мести за критику.

Анализ жертв наемных убийств (не считая членов преступных группировок) свидетельствует о том, что среди них почти нет либо крайне мало крупных чиновников или лиц, облеченных властью. Как представляется, это связано с тем, что проблемы устранения «ключевых фигур» эффективнее решаются здесь с помощью государственно-бюрократических механизмов. Убийство видного представителя органов власти, как правило, сопряжено с гораздо большим риском ответных репрессивных мер со стороны государства.

3) По социальной характеристике: лица, ведущие аморальный, паразитический образ жизни, злоупотребляющие спиртным; лица, не являющиеся руководителями, предпринимателями, но имеющие какое-либо ценное имущество; пожилые лица, лица, страдающие тяжелыми физическими и психическими заболеваниями; лица, занимающиеся общественно-полезной деятельностью.

От представителей этой группы жертв, как правило, избавляются по следующим мотивам: избавление от лица, ведущего аморальный и паразитический образ жизни, из ревности и мести за разрыв отношений, устранение соперницы (соперника) в любовных отношениях. Достаточно большую группу составляют лица, имевшие в своем владении приватизированное жилье, различные ценности, автотранспорт. Жертвы данной подгруппы в основном устранялись по инициативе родственников, бывших супругов и иных лиц, пытавшихся мошенническим путем завладеть имуществом потерпевших.

4) По роду связи потерпевшего с заказчиком, исполнителем (посредником): родственник; знакомый; партнер/конкурент и др.;

Следует сказать, исследование прошлой жизни потерпевшего является одним из основных направлений установления лиц, причастных к организации наемного убийства¹.

¹ Глазырин П.Ф. Расследование заказных убийств на начальном этапе (некоторые аспекты): автореф. дисс. канд. юрид. наук. – Волгоградский гос. ун-т. – Саратов. 1998. – С.14.

В жизни между людьми устанавливаются и развиваются личностные и межличностные связи. Для установления личности организатора и возможных мотивов совершения преступления необходимо, прежде всего, установить круг лиц, с которыми общался потерпевший, и проанализировать его образ жизни. Большое значение для установления круга лиц, среди которых может находиться организатор, является наличие у потерпевшего явных или скрытых длительных конфликтных отношений или наличие разового конфликта. По мнению В.П. Шорова для преступлений изучаемой категории является специфичным признаком наличия конфликта между потерпевшим и «заказчиком». При этом конфликт может иметь разный характер: бытовой, коммерческий, криминальный, служебный и производственный¹. По большинству дел данной категории потерпевшие были либо из близкого окружения заказчика, либо их интересы пересекались. Аналогичным образом и посредник может быть связан как с нанимателем, так и с исполнителем.

Изучение прошлой деятельности и жизни убитого и убийцы, как справедливо отмечал Б.М. Шавер, необходимо для установления действительных мотивов преступления.

Между личностью потерпевшего и личностью исполнителя преступления также имеется определенная взаимосвязь. Она выражается в том, что в зависимости от ранга потерпевшего, образа его жизни, доступности для исполнителя, материального положения исполнителем выбирается способ совершения и сокрытия преступления, орудия и средства совершения преступления, решается вопрос о месте и времени убийства, о количестве соисполнителей. В свою очередь, в зависимости от характеристики личности потерпевшего заказчиком или посредником по уровню «профессионализма» и иным характеристикам выбирается исполнитель. Следовательно, тщательное изучение личности жертвы, сферы ее деятельности, круга общения, интересов, материального положения, взаимоотношений в семье, на работе, позволяет

¹ Шоров М.П. Проблемы методики расследования убийств, совершенных по найму: автореф. дисс. канд. юр. наук. – СПб., 2004. – С.8.

установить возможный мотив преступления, и организовать целенаправленный сбор информации для выявления круга лиц, заинтересованных в смерти жертвы.

Как правильно отметил А.Н. Хоменко, «личность преступника изучается как слеодообразующий объект, как источник информации о совершенном преступлении и как средство его раскрытия. Получение информации о преступнике имеет весьма существенное значение для расследования. Личность неизвестного преступника при совершении преступления обладает определенной системой внешних и внутренних свойств, которые отражаются в различных признаках, имеющих криминалистическое значение»¹.

Поскольку личность преступника по делам об убийствах по найму представлена не одним субъектом, а несколькими, кратко остановимся на особенностях каждого из них.

Организатор (заказчик), как и исполнитель, является обязательным субъектом преступления - убийства по найму.

В зависимости от специфики организационной деятельности авторами выделяется 2 типа организаторов: реальные и интеллектуальные. Первые непосредственно участвуют в совершении преступления, руководят деятельностью других лиц. Вторые осуществляют руководство, планируют, непосредственного участия в совершении преступления не принимают.

По исследуемой категории преступлений организаторы преимущественно относятся ко второму типу; от них исходит инициатива совершения преступления, они подбирают соучастников (исполнителя, посредника), иногда определяют способ совершения и сокрытия преступления. Именно с тем, что заказчики убийства непосредственно не принимают участия в совершении преступления, связана сложность его выявления - планирование и руководство не оставляет следов.

¹ Хоменко А.И. Личность преступника как элемент криминалистической характеристики преступления и его роль в расследовании преступлений (по материалам дел об убийствах): автореф. дисс. к.ю.н. – Волгоград, 1996. – С.5.

Что касается половозрастных характеристик, то большинство организаторов составляют мужчины. Диапазон возрастных характеристик достаточно широк: от 25 до 55 лет. Как правило, организатор и жертва относятся к одной социальной группе и занимаются одной и той же деятельностью, имели личные или деловые контакты между собой.

Организаторов можно разделить на несколько категорий: лидеры и члены преступных группировок; руководители коммерческих структур; представители мелкого бизнеса; члены семьи, бывшие супруги, сожители. Лидеры преступных группировок заказывают преступления в отношении лидеров и членов конкурирующих преступных группировок, политических деятелей, руководителей государственных и крупных коммерческих структур. Представители мелкого бизнеса, как правило, устраняют своих партнеров. Достаточно большую группу организаторов составляют лица, которые находятся с жертвой в родственных отношениях либо их связывает сожительство. Среди организаторов этой группы – большинство женщины, которые «заказывают» убийства с целью избавиться от мужа, сожителя, иного родственника, который ведет аморальный образ жизни, как правило, пьянствует, а также с целью завладеть имуществом. Возраст женщин - организаторов - от 26 до 55 лет.

Для убийств по найму характерным является участие в совершении преступления посредника, который по поручению организатора занимается поиском исполнителя и является связующим звеном между организатором и исполнителем. Возраст посредника - 28-45 лет, он может быть из числа самых разных социальных групп.

Посредники рекрутируются из различного по отношению к нанимателю контингента: это могут быть близкие знакомые и даже родственники нанимателя; лица, ранее не знакомые ему, рекомендованные кем-либо из пособников, к которому наниматель обратился с соответствующей просьбой, и др. Подбор посредника иногда осуществляется среди нескольких лиц. Это особенно существенно, если кто-либо, рекомендованный в качестве посредника

для подыскания и найма исполнителей убийства, отказывается по тем или иным причинам от предложенных ему функций. Однако посредник - это не случайное лицо. Он кем-то рекомендован либо известен нанимателю как имеющий соответствующие связи, способный решить задачу подбора исполнителя. В некоторых случаях посредником может оказаться руководитель официально зарегистрированного предприятия, занимающегося не запрещенной законной деятельностью (например, частного охранного предприятия). В практике известно существование посредников-одиночек, обычно связанных с узким кругом лиц, нередко с преступным контингентом, имеющих авторитет в уголовной среде.

Пособники в совершении наемных убийств выполняют, как правило, функции материально-технического обеспечения: занимаются приобретением и поставкой оружия, взрывчатых веществ, подысканием или предоставлением транспорта, средств связи. Эти лица выполняют «пассивную роль», в ряде случаев о готовящемся преступлении прямо не осведомлены, но догадываются об этом. Однако среди пособников есть и такие, кто берет на себя достаточно активные функции: обеспечивают поиск намеченной жертвы, следят за ней, доставляют жертву к месту убийства, скрывают трупы.

Исполнители «заказных» убийств (наемники), являясь непосредственными исполнителями физического устранения лица, в чем заинтересован наниматель, как правило, никакими личными отношениями с потерпевшими не связаны. Они рекрутируются из самых различных, как правило, околопреступных, контингентов: лиц, имеющих уголовное прошлое; бывших профессиональных спортсменов; деклассированных элементов (без определенных занятий), оказавшихся в связи с этим без постоянных источников дохода, и т. п.

Убийцам свойственны эмоциональные нарушения, психологическая, а иногда и социальная отчужденность, а также трудности, связанные с усвоением моральных и правовых норм. Многие исполнители представляют собой в сущности деклассированный контингент. Это нередко интеллектуально

ограниченные люди, подчас имеющие уголовное прошлое или околупреступные связи. По расследованным раскрытым делам среди наемников оказывались малообразованные молодые люди, не нашедшие себя в нормальной общественной жизни, без постоянных занятий и реальных общественных перспектив.

Но среди исполнителей есть своего рода профессионалы, для которых совершение убийств по найму является основным способом получения денежных средств. Таких преступников трудно установить, так как при получении заказа они соблюдают строгую конспирацию. В роли исполнителей могут быть бывшие сотрудники МВД, ФСБ, военнослужащие, участники боевых действий, проходившие специальную подготовку.

Типы профессиональных убийц названных прессой «киллерами», имеют ряд разновидностей. Например, выделяют 2 группы профессиональных убийц. Первая - это киллеры-одиночки, которые, выполнив заказ, на некоторое время уходят в тень, а затем снова появляются. Вторая - киллеры, которые постоянно находятся на содержании той или иной криминальной группировки. Эти убийцы проходят специальную подготовку, регулярно тренируются, отработывая профессиональные навыки.

По нравственно-психологическим качествам убийца-профессионал, во многом отличается от обычного убийцы. Киллер сделал убийства по найму своей профессией, поэтому преимущественно и относится к нему как к обычному, повседневному делу.

Очень точно рисует портрет наемного убийцы-профессионала Антоян Ю.М: «наемные убийцы - это преступники рационалисты.... Они очень осторожны, внимательны, мобильны»¹.

По нравственно-психологическим и физиологическим характеристикам некоторые исследователи делят убийц, совершающих преступления по корыстным мотивам, на два типа: 1) бесконтактные - которые совершают преступления преимущественно бесконтактным способом, то есть на

¹ Антоян Ю.М. Психология убийства. – М.: Юрист, 1997. – С.80-82.

расстоянии от жертвы; орудием преступления чаще всего является огнестрельное оружие; 2) контактные - «безразличные к крови», которые имеют контактное соприкосновение с жертвой и на которых, соответственно, остаются следы крови и иные следы, при задержании свидетельствующие о причастности преступника к совершению преступления.

Типичные исполнители убийств по найму - мужчины в возрасте от 20 до 35 лет. Однако в подготовке посягательств и оказании помощи киллерам иногда участвуют и женщины. Более того, в последнее время они все чаще принимают непосредственное участие в убийствах. Это тревожная тенденция, ибо специалисты-психологи утверждают, что восстановить с помощью, например, фоторобота внешность женщины гораздо сложнее, поскольку свидетели-мужчины обычно запоминают не черты лица, а фигуру незнакомки, а очевидцы-женщины - ее одежду и обувь.

Установить исполнителя достаточно трудно. Как показывает следственная практика, наибольшую сложность представляет установление киллера-профессионала - одиночки. О нем знает ограниченное количество лиц, причем эти лица, как правило, относятся к коммерческой «элите», и подступиться к ним чрезвычайно трудно. Как правило, он надежно законспирирован, и даже «элита» располагает только информацией о способе выхода на киллера. Как правило, убийства, совершенные профессионалом, либо не раскрываются, либо раскрываются случайно. Конечно, у каждого преступника имеется свой «почерк» совершения убийства, характеризующийся совершением преступления определенным способом, в определенном месте и в определенное время. Однако такую криминалистическую закономерность можно проследить чаще в случаях с серийными убийствами, чем с убийствами по найму.

Обобщая проведенный в главе анализ сформулируем основные выводы.

Убийство по найму - убийство, совершаемое, как правило, специально нанятым для этого преступления лицом, незаинтересованным в смерти конкретного человека, действующим из корыстных или иных побуждений, за

вознаграждение в интересах организатора. Решая вопрос о возбуждении уголовного дела, необходимо выявить обстоятельства, которые позволяют сделать предположение о заказном характере убийства.

Убийства по найму имеют целый ряд отличительных особенностей, отличающего его от других видов преступлений, связанных с угрозой жизни и здоровью людей, среди которых на первый план выступают, то, что это всегда заранее спланированное, хорошо продуманное и подготовленное мероприятие, имеющее целью решение конкретной задачи, а также отсутствие (как правило) каких-либо отношений между жертвой и непосредственным убийцей (убийцами), который является лишь исполнителем заказа третьего лица.

Специфика убийств по найму состоит в том, что они представляют собой форму организации преступной деятельности. Ее содержание отличается в зависимости от числа и ролей включенных в эти виды деятельности лиц. Убийство по найму представляет собой разновидность группового преступления. Его участниками выступают следующие лица: наниматель (организатор), наемник (исполнитель), пособник (посредник) и жертва (потерпевший).

§ 1.3. Особенности, подлежащие установлению по делам об убийствах, совершаемых по найму

Вероятность версии о том, что убийство, которое предстоит расследовать, совершено по найму, зависит от конкретных обстоятельств каждого случая.

Рассмотрим такие ситуации.

1. Личность убитого и его должностное (общественное) положение установлены на месте.

Убито лицо, относящееся к одной из категорий (руководитель коммерческого частного предприятия, предприниматель). Изучение личности потерпевшего показывает, что вероятны основания для возникновения конфликтной ситуации, связанной с его служебной деятельностью.

2. Обнаружен труп неизвестного лица с признаками насильственной смерти на месте его обнаружения.

Телесные повреждения позволяют сделать выводы, что убийство планировалось заранее, продуманы более или менее детально время, место и способ убийства.

Есть основания полагать, что были предприняты меры к подавлению возможного сопротивления потерпевшего:

- потерпевший связан; телесные повреждения нанесены сзади;
- использована удавка, по признакам изготовленная заранее;
- приняты специальные меры, чтобы осложнить установление личности потерпевшего.

3. Труп неизвестного потерпевшего с признаками насильственной смерти обнаружен, что очевидно, не на месте убийства.

Осмотр места обнаружения трупа дает основания для суждений, что принимались меры, чтобы осложнить обнаружение трупа. Личность потерпевшего на месте установить невозможно, есть основания для выводов, что принимались специальные меры, осложняющие установление личности.

Вероятно, что труп доставлен к месту его обнаружения транспортным средством.

4. На трупе имеются телесные повреждения, характерные для следов пыток¹.

5. Обнаружен труп человека, который в недавнем прошлом приватизировал квартиру (иное жилое помещение). Это жилье заранее завещано или было предметом купли-продажи, о чем заключен и нотариально удостоверен соответствующий договор. Приватизированная квартира перепродана либо уже заселена другими жильцами либо имеет другого владельца.

¹ Бурданова В.С., Гуняев В.А., Пелецкая С.М. Расследование убийств, совершенных по найму: учеб. пособие / под общей редакцией проф. В.С. Бурдановой. – СПб., 2013. – С. 16.

6. Исчез коммерсант после конфликтной ситуации на коммерческой почве.

7. Исчез гражданин или гражданка после составления завещания, договора дарения или по иным обстоятельствам.

Перечисленные совокупные данные служат основой для выдвижения версии об убийстве по найму наряду с другими обоснованно выдвигаемыми версиями.

Одновременно с этими признаками следует указать и другие признаки совершения данного вида убийства:

- погибший ухожен, очевидно, следил за собой;
- одежда погибшего дает основания полагать, что он состоятелен, респектабелен, занимает в обществе определенное социальное положение;
- способ совершения убийства представляется изощренным, имеющим явные следы предварительной его подготовки;
- убийство потерпевшего совершено с применением огнестрельного оружия, отравляющих веществ или же с использованием взрывных устройств;
- использованы особенные приемы сокрытия трупа, например, труп в водоеме, в мусоре на строительной площадке, залит бетоном, в глухом лесу.

При расследовании убийств нельзя не учитывать, что придется столкнуться с противодействием следствию весьма влиятельных лиц, которые инициировали данное убийство и могут оказаться вне подозрений, без проверки на их причастность к преступлению благодаря заступничеству коррумпированных чиновников, а в том числе и из правоохранительных органов¹. В процессе расследования может быть также установлено, что потерпевший сам занимался преступной деятельностью, имел широкие связи дельцов «теневого» бизнеса².

¹ Малыхина Н.И. Актуальные вопросы криминалистического изучения личности неизвестного преступника / Н.И. Малыхина // Российский следователь. – 2014. - №23. – С. 9.

² Бурданова В.С., Гуняев В.А., Пелецкая С.М. Расследование убийств, совершенных по найму: учеб. пособие / под общей редакцией проф. В.С. Бурдановой. – СПб., 2013. – С. 17.

Как правило, по делам об убийствах, совершенных по найму, по прибытию на место, правоохранительные органы с учетом знаний и опыта работы могут определить обстановку преступления. С учетом организационно-тактических приемов разработанных криминалистической наукой и процессуальных положений и требований, предусмотренных в УПК РФ, субъект расследования обязан в соответствии с ч.1 ст. 73 УПК РФ¹ выявить и зафиксировать обстоятельства, подлежащие установлению, как элемент предмета доказывания, в частности по делам об убийствах, совершенных по найму.

На стадии возбуждения уголовного дела, в ходе следственного осмотра, как правило, установлению подлежат: событие преступления (время, место, способ и другие обстоятельства совершения преступления – элемент подготовки совершения и сокрытия преступления).

Время убийств, совершаемых наемниками

Наибольшее число убийств рассматриваемой классификационной группы совершается в утренние часы будничных дней, преимущественно между 8 и 10 часами утра. В это время потерпевшие уезжают на службу, посещают банки, офисы, партнеров или клиентов, идут в гаражи, а иногда выгуливают собак и т.д.

Второй по распространенности период времени совершения убийств приходится на вечернее время, преимущественно между 18-20 часами. В это время потерпевшие заканчивают работу, возвращаются домой, ставят автомобили в гаражи или на стоянки, участвуют в деловых и не только в деловых встречах.

На утренние и вечерние часы приходится более 60% всех убийств, совершаемых наемными лицами.

¹ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. № 174-ФЗ: в ред. от 01.04.2019 [Электронный ресурс] / СПС «КонсультантПлюс». - Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 10.05.2020).

На остальные отрезки времени приходятся почти 40% преступлений (исключая период с 1 часа почти до 7 часов утра, когда убийства по найму совершаются очень редко).

Выбор времени для совершения убийства определяет ряд факторов:

- должностное положение лица, которое намечено ликвидировать. При этом будет учитываться степень общественного резонанса, связанного с его убийством;

- режим работы, время деловых встреч, передвижение, времяпрепровождение вне работы, время и место отдыха будущей жертвы;

- наличие или отсутствие охраны;

- время и маршруты передвижения от места проживания и домой;

- время отсутствия людей в помещениях, где живет и работает будущая жертва, а равно в смежных помещениях;

- наличие отрезков пути, где малоллюдно, время, когда там бывает меньше людей или вообще безлюдно.

Для установления перечисленных обстоятельств наемники (исполнители), изучают образ жизни лиц, которые намечены к физическому уничтожению по заказу. В некоторых случаях за будущей жертвой устанавливается слежка, подбираются места укрытий (засад), используемых затем исполнителями для ожидания жертвы, монтирование специальных приспособлений (например, огнестрельного оружия с оптическим прицелом).

Место убийств, совершаемых наемниками

Практика показывает, что местами убийств, совершаемых по найму, являются:

- помещения и местности, куда насильственным или обманным путем заманиваются потерпевшие. В ряде случаев это делается под предлогом проведения деловых или частных встреч;

- служебные помещения, в том числе рабочие места потерпевших;

- жилые помещения, в том числе жилища самих потерпевших;

- дворы или иные подходы к местам проживания или работы потерпевших;
- лестничные площадки возле лифтов, лифты, лестничные пролеты и площадки около квартиры жертвы;
- территории возле автохозяств (автостоянок), где припарковываются личные либо служебные автомашины потерпевших;
- автомашины самих потерпевших или наемников, в том числе предоставленные наемниками по инициативе нанимателей либо посредников;
- действующие или заброшенные промышленные либо строительные зоны, в том числе рабочие или пустующие помещения этих зон;
- территории возле свалок, пустыри;
- территории возле водоемов с использованием водоема в дальнейшем для сокрытия трупа.

Способы убийств, совершаемых наемниками

1. Убийства из огнестрельного нарезного оружия, нередко нелегально приобретенного, незарегистрированного, незаконно хранимого, иногда подобранного в местах военных действий; в ряде случаев специально для совершения таких убийств огнестрельное оружие законно приобретается (например, в магазинах, торгующих оружием и боеприпасами). Встречаются случаи, когда такое оружие модернизируется специально для удобства переноски, имеет оптические прицелы.

Иногда огнестрельное оружие, использованное наемниками для совершения убийства, бросается на месте его использования (например, в месте засады и др.)¹.

2. Убийства с применением огнестрельного ненарезного оружия (охотничьих ружей и их обрезов, малокалиберных, в том числе спортивных, винтовок). Такое оружие проще приобретается, слабее контролируется соответствующими органами.

¹ Бурданова В.С., Гуняев В.А., Пелецкая С.М. Расследование убийств, совершенных по найму: учеб. пособие / под общей редакцией проф. В.С. Бурдановой. – СПб., 2013. – С. 12.

Однако совершение убийств из охотничьего и иного ненарезного оружия нередко свидетельствует о случайности выбора лица в качестве наемника, о слабой подготовке к совершению этого преступления.

3. Убийства с использованием колюще-режущего оружия. Такое оружие применяется в зависимости от складывающейся ситуации: чтобы не привлечь внимания, если огнестрельное оружие использовать неудобно.

4. Убийства различными твердыми предметами, как правило, заранее подготовленными, соответствующим образом упакованными.

5. Убийства с использованием удавок, также заранее подготовленных.

6. Убийства с помощью электрических разрядов. Применение удавок и электрических разрядов нередко инсценируется под самоубийство или несчастный случай.

7. Убийства с применением взрывчатых веществ, подчас специально изготовленных. Взрывные устройства (в том числе с дистанционным управлением) устанавливаются в автомашинах потерпевших, на перилах лестниц и других предметах, которых наверняка коснется потерпевший.

Взрывчатые вещества обычно применяют, когда планируется убийство двух и более человек.

8. Убийства сбрасыванием с высоты, маскируемые под несчастный случай, ДТП.

9. Убийства с использованием ядов, специальных химических препаратов, сильнодействующих и наркотических веществ.

Рассматривая перечисленные выше способы совершения наемных убийств, отметим следующее:

- их перечень, разумеется, не может считаться исчерпывающим;
- применение любого из перечисленных способов в каждом конкретном случае обусловлено как объективными, так и субъективными причинами: сложившейся в данном случае ситуацией; местом совершения самого преступления; временем, когда было намечено и удалось его совершить; степенью его подготовленности; контингентами, их организующими,

готовящими и совершающими; размерами вознаграждения, зависящими от “важности персоны”, убийство которой намечается, от материальных возможностей нанимателя; от материально-технической обеспеченности совершения самого этого преступления.

Соккрытие следов преступления

Наиболее распространенный способ сокрытия связи между киллером и используемым им оружием - оставление его на месте совершения убийства или же выбрасывание во время бегства, что служит одним из специфических способов совершения убийства по найму.

Для затруднения или исключения возможности выявления источников и каналов поступления использованного оружия киллеры уничтожают заводские номера и иную маркировку.

При совершении «заказных» убийств преступники чаще всего используют угнанный транспорт, реже автомобили, приобретенные по поддельным или чужим (украденным, утраченным) документам.

Типичны случаи уничтожения киллерами своей одежды, головных уборов и обуви, дабы затруднить опознание, предотвратить выявление следов выстрела и металлизации, а также пребывания на месте убийства.

Большое внимание организаторы уделяют мерам по сокрытию или искажению информации о личности исполнителей и заказчиков убийства. Для этого подбираются наиболее оптимальные время, место, оружие, учитываются иные факторы, которые обеспечивают быстротечность криминальной акции, внезапность нападения, отсутствие значительного числа очевидцев, кратковременность пребывания киллеров на месте преступления.

К числу приемов, еще более затрудняющих расследование, можно отнести: привлечение исполнителей убийства из отдаленных регионов и даже других государств, лжесвидетельство, создание искусственного алиби, выезд заказчиков в другие населенные пункты еще до совершения преступления, а исполнителей - сразу же после убийства. С этой же целью большинство киллеров устраняют случайных очевидцев убийства, пособников и др.

В характере убийства по найму уже содержатся элементы сокрытия преступления. Они заключаются в том, что, действуя чужими руками организатор отводит подозрение от себя, препятствует выдвижению версий о мотивах преступления. Что является еще одной особенностью данной категории преступлений.

Наряду с событием преступлений, при установлении личности трупа, как правило, делается умозаключение о мотиве и цели совершенного преступления и в состоянии предположительно построить следственные версии. В криминалистической науке, обстоятельства, подлежащие установлению, в частности, событие преступления, мотив и цель совершенного преступления принято называть элементами криминалистической характеристики совершенного преступления.

Изучение практики расследования данных преступлений показывает, что мотивы совершения заказных убийств могут быть самыми разнообразными и определяются, как правило, характером конфликтной ситуации, возникшей между потерпевшим и организатором.

Мотивами по делам об убийствах по найму являются:

- борьба между преступными группировками за сферы влияния на рынке товаров и услуг;
- месть на различной почве (кровная, зависть, за критику, оскорбление, обидное замечание, неуплата долга);
- корысть (желание завладеть наследством, страховой суммой, какими-либо материальными ценностями, получить комнату в той же квартире, более крупную долю при дележе преступно добытого);
- ревность;
- желание избавиться от неудобного человека (конкурент, свидетель, потенциальный разоблачитель);

- невыполнение потерпевшим взятых на себя обязательств, обман партнеров по бизнесу, провалы в бизнесе¹.

Также нередко мотивом убийства по найму может являться зависть.

Подводя итог рассмотрения особенностей, подлежащих установлению по делам об убийствах, совершаемых по найму, необходимо отметить, данную категорию преступления, которое следует расследовать, зависит от конкретных обстоятельств каждого случая. Также нужно сказать, что на первоначальном этапе расследования убийств по найму необходимо установить обстоятельства, определяющие специфику данного вида преступлений: событие (место, время, способы и другие т), мотивы. Указанные факты определяют специфику криминалистической характеристики убийств по найму.

Совокупный анализ обстоятельств, устанавливаемых на начальном этапе расследования дела об убийстве, дает основания для выдвижения версий о том, что в данном случае может иметь место убийство, совершенное по найму, а отсюда и о контингенте, среди которого следует устанавливать как нанимателя, так и других возможных участников этого преступления — пособников, исполнителей.

¹ Доровин С.А., Щукин А.М. Особенности раскрытия убийств, совершаемых по найму: Вестник Тюменского института повышения квалификации сотрудников МВД России. – Тюмень, 2016. – Выпуск №2(7). – С. 85.

Глава 2. ОРГАНИЗАЦИЯ И ТАКТИКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УР ОВД ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ И РАСКРЫТИЮ УБИЙСТВ, СОВЕРШАЕМЫХ ПО НАЙМУ

§ 2.1. Организация системы предупреждения подразделениями УР ОВД убийств, совершаемых по найму

Предупреждение преступлений органами внутренних дел – деятельность служб, подразделений и сотрудников органов внутренних дел, осуществляемая в пределах их компетенции, направленная на недопущение преступлений путем выявления, устранения или нейтрализации причин, условий и обстоятельств, способствующих их совершению, оказания профилактического воздействия на лиц с противоправным поведением¹.

Предупреждение преступлений ОВД осуществляется с целью защиты личности, общества, государства от преступных посягательств, обеспечения сдерживания и сокращения преступности.

Особую актуальность приобретает институт предупреждения преступлений в контексте рассматриваемых нами вопросов, то есть предупреждение убийств, совершаемых по найму. Именно на органы внутренних дел и возлагается тяжесть деятельности рассматриваемой сферы.

Предупреждение убийств по найму относится к одной из важных задач ОВД, являясь сложной, так как требует от правоохранительных органов значительной конспирации и усилий, направленных на поиск, сбор, анализ и реализацию значимой информации.

Данный параграф посвящен деятельности подразделений уголовного розыска ОВД в сфере предупреждения убийств по найму. Однако не совсем будет правильным, если мы не отметим деятельность и других подразделений ОВД, которая также направлена на предупреждение убийств, совершаемых по

¹ О деятельности органов внутренних дел по предупреждению преступлений: приказ МВД России от 17 января 2006 г. № 19 : в ред. от 28.11.2017 // СТРАС «Юрист» (дата обращения: 10.05.2020).

найму. Эффективность данного направления будет во многом зависеть от взаимодействия всех подразделений ОВД между собой, а также с другими правоохранительными структурами. Но все же следует сказать, что большая часть нагрузки по предупреждению, а также раскрытию наемных убийств приходится на сотрудников подразделений уголовного розыска.

В настоящее время подразделение уголовного розыска является важнейшей силой, обеспечивающей безопасность граждан. Это основное и наиболее мощное оперативно-розыскное подразделение по борьбе с общеуголовной направленностью. Не зря данное подразделение по численности сотрудников самое большое.

В своей деятельности уголовный розыск руководствуется различными нормативно-правовыми актами. Основные направления деятельности уголовного розыска ОВД изложены в Федеральном законе «Об оперативно-розыскной деятельности»¹. Так, одной из задач оперативно-розыскного органа является – выявление, предупреждение, пресечение и раскрытие преступлений, а также выявление и установление лиц, их подготавливающих, совершающих или совершивших. Предупреждение преступлений, а в нашем случае, предупреждение наемных убийств – прямая задача подразделений уголовного розыска.

При выполнении своих служебных задач законодатель наделил оперативно-розыскной орган (уголовный розыск ОВД) широким кругом полномочий. Данные полномочия нашли свое отражение в ФЗ « Об ОРД » и в иных ведомственных нормативно-правовых актах. К таким полномочиям относятся:

- гласно и негласно проводить оперативно-розыскные мероприятия;
- устанавливать отношения сотрудничества с лицами, давшими на это согласие;

¹ Об оперативно-розыскной деятельности : Федеральный закон РФ от 12 августа 1995 г. № 144-ФЗ: в ред. от 06.07.2016 [Электронный ресурс] / СПС «КонсультантПлюс». - Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 12.04.2020).

- использовать в целях конспирации документы, зашифровывающие подразделения и сотрудников органов, осуществляющих ОРД;
- при проведении ОРМ использовать технические средства и информационные системы;
- при проведении ОРМ изымать предметы, материалы и сообщения, а также прерывать предоставление услуг связи;
- использовать по договору или соглашению при проведении ОРМ помещения, имущество юридических и физических лиц;
- создавать предприятия, учреждения, организации, подразделения, необходимые для решения задач ОРД¹;
- осуществлять учет лиц, предметов и фактов, представляющих интерес для борьбы с преступностью.

Данный список полномочий является не исчерпывающим.

Субъектом уголовного розыска, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность, является оперуполномоченный – должностное лицо, наделенное полномочиями по совершению оперативно-розыскных мероприятий. Работа сотрудников уголовного розыска часто связана со сбором информации и слежкой. По этой причине они могут носить гражданскую форму одежды, и на них не распространяются требования к внешнему виду: тем самым они не привлекают внимание других людей и не отличаются от них в толпе.

Все мы знаем, что для оперативника уголовного розыска важным элементом в его деятельности является добывание информации. Есть знаменитая крылатая фраза одного известного немецкого бизнесмена Натана Ротшильда, который сказал: «Кто владеет информацией – тот владеет миром». Да, действительно, информация в наше время – это ценность, которая играет существенную роль. А в работе сотрудников уголовного розыска она является неотъемлемым элементом при выполнении задач и функций, возложенных в

¹ Об оперативно-розыскной деятельности: Федеральный закон РФ от 12 августа 1995 г. № 144-ФЗ: в ред. от 06.07.2016 [Электронный ресурс] / СПС «КонсультантПлюс». - Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 12.04.2020).

соответствии с законодательством Российской Федерации. Ведь с помощью информации можно не только успешно раскрыть то или иное преступление, но и выполнить другую задачу, стоящую перед сотрудниками ОВД, а именно предупредить преступление.

Убийство по найму является одним из тяжких преступлений. Учитывая его общественную опасность, хочется задать вопрос: а можно ли вообще предупредить данное преступление? Многие сотрудники правоохранительных органов считают, что успешно предупреждать такие убийства не возможно. Однако другие сотрудники следственных и оперативных подразделений ОВД и работники прокуратуры, занимающихся расследованием преступлений этой категории, говорят, что предупреждать их вполне возможно при правильной организации профилактических мероприятий.

Как мы уже говорили выше, для сотрудника уголовного розыска главным элементом является информация. Информация оперативно-розыскного характера – полученная из конфиденциальных источников в результате деятельности оперативных подразделений ОВД. Можно выделить следующие ее виды:

- информация о связях соучастников убийств по найму между собой, функциях каждого при подготовке преступления, каналах поставки оружия и различных средств, используемых для совершения преступления, а также местах проживания киллеров, прибывших из других регионов;

- информация о планах организованных преступных групп и сообществ по усилению своего влияния на административных территориях и в отраслях экономики. Особого внимания заслуживают сведения о планах по устранению конкурентов из противоборствующих преступных групп, несговорчивых должников или государственных служащих, мешающих их преступной деятельности.

Получив такого рода информацию, оперативник уголовного розыска принимает все меры для предупреждения данного преступления.

Так, например, в мае 2015 года сотрудниками Управления уголовного розыска Главного Управления МВД России по Саратовской области была получена оперативная информация, что 53-летняя жительница Аткарска намерена организовать убийство 41-летнего сожителя своей дочери и активно ищет исполнителя преступления. Была проведена спецоперация, и роль «наемного убийцы» сыграл один из сотрудников областного уголовного розыска. На указанный им банковский счет заказчица перечисляла задаток в размере 100 тысяч рублей. Действуя под контролем сотрудников ГУ МВД России по Саратовской области и СУ СК России по Саратовской области, «исполнитель» сообщил заказчице о совершении преступления. В подтверждении он предоставил ей фотографию предполагаемой жертвы. За выполненную работу женщина передала еще часть вознаграждения в размере 30 тысяч рублей. При передаче денег она была задержана сотрудниками правоохранительных органов. В отношении задержанной возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренных ч.3 ст.33, ч.1 ст.30, п. «з» ч.2 ст. 105 УК РФ¹.

Благодаря своевременному вмешательству сотрудников уголовного розыска и следственного комитета обвиняемой не удалось довести до конца преступный умысел.

Также, в январе 2018 года сотрудниками МВД России в Иркутской области предотвращено заказное убийство. Оперуполномоченными уголовного розыска ГУ МВД России по Иркутской области была получена информация о том, что 38-летний мужчина, прибывший в Иркутск из Калининградской области, намерен организовать убийство своего знакомого и активно ищет исполнителя. Чтобы предотвратить преступление, оперативники и следователи приняли решение инсценировать исполнение заказного убийства. В деталях было воссоздано место предполагаемого происшествия. Прилегающая

¹ Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации // МВД России: [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа: <https://мвд.рф/news/item/6573684>. - Дата доступа: 25.05.2020.

территория оцеплена, выставлены наряды полиции, воссоздана работа следственно-оперативной группы. Осуществлялось изъятие стреляных гильз и иных вещественных доказательств. Происходящее было запечатлено на видео сторонними очевидцами и размещено в социальных сетях. Видеокадры наряду с иными представленными заказчику доказательствами убедили его в выполнении заявленных требований. В качестве вознаграждения организатор переоформил на исполнителя земельный участок с домом в Калининградской области стоимостью около 1,5 миллиона рублей. Сразу после подписания документов в нотариальной конторе подозреваемый был задержан. По данному факту СУ СК России по Иркутской области возбуждено уголовное дело по признакам состав преступления, предусмотренного частью 1 статьи 30, частью 1 статьи 33, пунктом « з » части 2 статьи 105 Уголовного кодекса Российской Федерации¹.

Оптимальная система оперативно-розыскных и иных мероприятий, осуществляемых уголовным розыском ОВД, располагающими обоснованными данными о замышляемом либо подготавливаемом убийстве по найму может быть найдена с учетом конкретных обстоятельств подготавливаемого преступления посредством заведения оперативного дела, активного документирования действий подозреваемых, и должна быть ориентирована, прежде всего, на выявление:

- действий нанимателя по поиску посредников или наемников;
- характера взаимоотношений между нанимателем и лицом, в отношении которого была высказана угроза. Данное лицо следует предупредить о необходимости соблюдения мер предосторожности (в особых случаях может быть организована непосредственная охрана);
- источника приобретения оружия, мест его хранения;
- конкретного плана реализации преступного замысла, взятого сторонами обязательств по его осуществлению, форм и способов связи с организатором

¹ Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации // МВД России: [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа: <https://мвд.рф/news/item/12154041>. - Дата доступа: 25.05.2020.

преступления, расчета с посредниками и наемниками по результатам выполнения «заказа»;

- свидетелей, которые могут подтвердить факт приготовления к преступлению, знают о неприязненных отношениях нанимателя с будущей жертвой, о приобретении или изготовлении им оружия.

Успешное документирование обеспечивается на основе своевременного оперативного прикрытия наиболее криминально активных участников подготавливаемого убийства.

Документирование действий и сведений о роли каждого из участников убийства предполагает осуществление следующих мероприятий:

- проведение силами иных оперативных подразделений негласного слухового контроля и аудиозаписи разговоров лиц, вынашивающих намерение совершить убийство;

- организация и осуществление негласного прослушивания и аудиозаписи телефонных переговоров членов преступной группы;

- внедрение (при необходимости) штатных сотрудников в преступную группу, которая замышляет совершить убийство по найму;

- негласная фиксация визуальной информации с использованием технических средств;

- наблюдение за разрабатываемыми с применением электронной разведки силами иных подразделений, входящих в структуру МВД;

- организация и осуществление контроля почтово-телеграфных отправлений разрабатываемых лиц (писем, телеграмм, бандеролей, посылок, переводов и т.п.);

- негласный контроль открытой информации, передаваемой членами преступной группы по техническим каналам связи;

- негласное обследование помещений и транспортных средств, принадлежащих членам преступной группы, которая замышляет либо подготавливает совершение убийства по найму.

Исходя из специфики правоохранительной практики, можно обозначить основные направления и меры специального предупреждения убийств по найму. При рассмотрении данного вопроса мы ограничимся лишь наиболее эффективными из них, успешно применяемыми органами внутренних дел в настоящее время. Меры общего и индивидуального предупреждения убийств по найму, направленные на выявление, устранение, ослабление, нейтрализацию факторов, их порождающих, а также проведение индивидуальных профилактических мероприятий в отношении всех соучастников преступления.

Наиболее значимыми в этом плане являются:

1. Организационно-управленческие меры общего и индивидуального предупреждения.

Одним из направлений общего предупреждения является выявление лиц, занимающихся незаконным изготовлением, хранением, продажей и хищением оружия. Практически во всех убийствах по найму используется незаконно изготовленное либо похищенное оружие.

Достаточно часто мероприятия, проводимые в рамках операции «Арсенал», приносят определенные положительные результаты. Они несколько снизили темпы прироста преступлений, совершаемых с применением оружия. Ощутимый эффект достигается путем проверок и досмотров автотранспорта, воздушных судов, пассажирских поездов в целях выявления незаконно перевозимого оружия и лиц, возможно совершивших или подготавливающих убийства по найму.

2. Меры оперативно-розыскного предупреждения, связанные с деятельностью оперативных подразделений службы полиции.

Оказывая широкое профилактическое воздействие на преступность в целом, непременно это отразится и на уровне «заказных» убийств. Учитывая, что профессиональные преступники обладают способностью социально мимикрировать и глубоко конспирировать в свою нелегальную деятельность, только такое профилактическое воздействие дает определенный эффект.

3. Меры, связанные с сотрудничеством органов внутренних дел России с правоохранительными органами других государств, по предупреждению убийств, совершаемых по найму; розыску и привлечению к уголовной ответственности соучастников таких преступлений, скрывшихся от следственных органов и суда.

Сегодня международное сотрудничество осложняется отсутствием соответствующих соглашений с рядом стран о совместных действиях по розыску и экстрадиции преступников, а также недостатком информации о лицах, имеющих международные криминальные связи, и местах их проживания за границей. Масштабы проявления и степень общественной опасности наемных убийств диктуют необходимость создания специализированных подразделений в составе службы полиции, которые осуществляли бы целенаправленную деятельность по сбору криминологической и оперативно-розыскной информации и ее тщательный анализ. Кроме того, в их обязанности целесообразно было бы включить и проведение специальных мероприятий по розыску и изобличению лиц, подготавливающих или совершающих убийства по найму. Наиболее глубокое исследование «наемных убийств» проводятся и учеными и специалистами, работающими в учебных заведениях и научных учреждениях системы МВД, что дает возможность строить специально-профилактическую деятельность органов внутренних дел на прочном научном фундаменте.

Таким образом, эффективность предупреждения убийств по найму во многом зависит от объективности и качества полученной информации, целенаправленности ее сбора, взаимодействия всех подразделений органов внутренних дел между собой, а также с другими правоохранительными структурами. Резюмируя анализ основных направлений предупреждения убийств по найму, представляется необходимым отметить, что серьезные резервы в совершенствовании профилактической деятельности заложены в подготовке высококвалифицированного персонала, способного на современном уровне предупредить „казачные” убийства, в создании межрегиональных и

международных информационных банков, в дальнейшем интенсифицирование научных исследований в рассматриваемой области.

§ 2.2. Особенности тактики деятельности УР ОВД по раскрытию убийств, совершаемых по найму

Среди совершенных тяжких преступлений против жизни и здоровья граждан в последнее время получили определенное распространение убийства по найму, называемые также «заказными».

В настоящее время убийства, совершаемые по найму, в общей массе совершенных умышленных убийств составляют 2-3 % от всей структуры преступности в целом. И хотя это количество не велико, данные преступления вызывают широкий общественный резонанс.

Анализ динамики всей совокупности умышленных убийств в Российской Федерации показывает, что число зарегистрированных преступлений такого рода с каждым годом снижается.

Таблица №1. Убийства ст. ст. 105-107 УК РФ по Республике Татарстан

	2014	2015	2016	2017	2018	2019
Количество зарегистрированных убийств	292	269	284	276	245	208

Так, на примере Республики Татарстан мы наблюдаем, что по статистическим данным ФКУ ГИАЦ МВД России можно проследить тенденцию снижения уровня умышленных убийств (наёмных убийств в том числе). Если с принятия Уголовного кодекса РФ в 1996 году число зарегистрированных преступлений такого рода составляло 589, то в 2019 году это число составляет 208¹. Безусловно, число умышленных убийств

¹ Статистические данные ГИАЦ МВД России: [Электронный ресурс]: <https://мвд.рф>. – Дата обращения 25 мая 2020.

сокращается, однако не следует забывать, что в теории и практике преступности существует термин «латентность».

Не смотря на то, умышленные убийства из всей совокупности преступлений занимают небольшое место, а убийства по найму еще меньше, последнее раскрыть представляется не из простых задач.

Тактическая сторона ОРД наиболее отчетливо проявляется, прежде всего, в процессе предотвращения и раскрытия преступлений, при розыске и задержании преступников, а также добывания оперативно значимой информации. Именно здесь оперативные работники сталкиваются с противодействием преступников, их пособников и других заинтересованных лиц¹.

Раскрытие и расследование убийств по найму представляется собой сложную и многогранную деятельность. Успешное раскрытие таких убийств может быть обеспечено только при постоянном взаимодействии подразделений уголовного розыска с другими подразделениями ОВД, а также с иными правоохранительными структурами. Однако для эффективного раскрытия наемных убийств необходимо правильно организовать работу. Существует ряд особенностей организации раскрытия убийств:

- участие в осмотре места происшествия следователя и судебно-медицинского эксперта;
- создание специализированных подразделений УР по раскрытию убийств по найму;
- разработка типовых планов по раскрытию наемных убийств ;
- создание постоянно действующих следственно-оперативных групп;
- взаимодействие с другими службами ОВД;
- использование средств массовой информации;

¹ Шляхтин Е.П., Усманов И.М. Основы оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел Российской Федерации: учебное пособие / авт. - сост. Е.П. Шляхтин, И.М. Усманов. – Казань. КЮИ МВД России, 2017. – С 43.

- участие в раскрытии таких убийств сотрудников вышестоящих аппаратов;
- постоянный контроль за раскрытием убийств такого рода со стороны руководства;

Приведенные особенности не следует относить только к убийствам по найму, они распространяются на все виды убийств.

Следует также сказать, что, в большинстве случаев, организация работы по раскрытию наемных убийств (как и, в принципе, любое другое преступление) начинается с поступления сообщения об убийстве оперативному дежурному ОВД. Оперативный дежурный ОВД, в свою очередь, приняв информацию такого рода:

- 1) направляет на охрану места происшествия имеющиеся силы;

В свою очередь, сотрудники полиции на месте убийства до прибытия следственно-оперативной группы осуществляют:

- принимают меры к организации преследования и задержания преступников;
- устанавливают личности находящихся на месте происшествия лиц, удаляют посторонних;
- фиксируют изменение обстановки и другие обстоятельства, имеющие значение по делу;
- принимают меры к оказанию помощи пострадавшим;
- организуют охрану места происшествия, принимают меры к сохранению следов преступления;
- при необходимости проникнуть в помещение, фиксируют состояние запоров двери, осветительных приборов, свои действия по проникновению и оставленные преступниками следы, запахи в помещении;
- проводят изучение места происшествия для определения его границ и объемов дальнейшей работы;
- передают информация в дежурную часть;
- докладывают руководителю СОГ о проделанной работе.

- 2) регистрирует сообщение в книге учета происшествий¹;
- 3) организует блокирование мест возможного появления преступников;
- 4) не дожидаясь результатов проверки сообщения, докладывает начальнику ОВД, дежурному по УВД, прокурору;
- 5) организует выезд на место происшествия СОГ;
- 6) обеспечивает постоянную связь со следственно-оперативной группой, работающей на месте происшествия;
- 7) организует использование имеющихся учетов и АБД;
- 8) если есть пострадавшие, нуждающиеся в оказании помощи, вызывает скорую медицинскую помощь;
- 9) ориентирует на розыск преступников имеющиеся силы, докладывает о содержании полученных сведений дежурному УВД.

Как показывает практика, на месте происшествия не сразу удается распознать, что убийство было совершено по найму. Это наблюдается в ходе его осмотра. Поэтому вышеперечисленные действия оперативного дежурного относятся ко всем сообщениям о совершенных убийствах.

Все мы знаем, для того, чтобы выполнить стоящие перед оперативными подразделениями задачи по раскрытию, расследованию и предупреждению преступлений, оперативный сотрудник, в первую очередь, должен уметь правильно организовать свой труд. К числу наиболее важных форм и методов организации работы оперуполномоченного по раскрытию преступлений, в том числе убийств по найму, относятся:

- планирование раскрытия;
- взаимодействие оперуполномоченного с другими подразделениями ОВД, правоохранительными органами;

¹ Об утверждении Инструкции о порядке приема, регистрации и разрешения в территориальных органах Министерства внутренних дел Российской Федерации заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях: приказ МВД России от 29 августа 2014 № 736: в ред. от 07.11.2018 // СТРАС «Юрист» (дата обращения: 17.05.2020).

- привлечение общественности к раскрытию и расследованию преступления;

- деятельность по предупреждению, которая носит как организационный, так и процессуальный характер.

Планирование представляет собой метод организованного расследования и раскрытия, позволяющий определить направления и наиболее эффективные средства его осуществления. Важным субъектом планирования является сотрудник оперативного подразделения.

Содержание планирования складывается из следующих составных частей:

- анализ и оценка исходных данных, полученных в результате оперативно-розыскных мероприятий;

- определение круга обстоятельств, подлежащих установлению в ходе ОРМ;

- постановка конкретных вопросов по фактам, интересующим оперативные подразделения;

- установление путей и средства для разрешения поставленных вопросов в виде намеченных следственных и оперативных мероприятий.

Поскольку на начальном этапе раскрытия оперуполномоченный уголовного розыска, как правило, располагает лишь минимальной первичной информацией и не имеет достаточных данных, чтобы установить все существенные обстоятельства дела, наличие фактов и следов, обнаруженных в начале следствия, позволяет выдвигать различные версии относительно обстоятельств его совершения.

Так, например, первоначальная версия об «убийстве по найму» выдвигается на основе результатов осмотра места происшествия. К числу признаков, свидетельствующих о наемном характере убийства, могут относиться:

- отсутствие данных, указывающих на какие-либо элементы случайности криминального события;

- применение стрелкового оружия, взрывчатых веществ, взрывных устройств, а также иных средств, специально созданных для причинения смерти;

- применение комбинированных способов убийства, каждый из которых мог бы причинить смерть;

- применение изощренных способов сокрытия преступления;

- минимальное количество оставленных на месте преступления следов;

- демонстративный способ совершения преступления, рассчитанный на мгновенное поражение цели;

- чрезмерная жестокость по отношению к потерпевшему и случайным очевидцам (свидетелям), в том числе и к детям;

- множественность ранений, контрольные выстрелы в голову, область сердца, профессионализм исполнителя (попадание с первого выстрела в жизненно важные органы, использование глушителей, оптических прицелов)¹.

При формулировании и обосновании выводов об отнесении деяния к числу «заказных» названные выше признаки следует учитывать в совокупности. Отдельные из них могут быть выражены наиболее ярко, некоторые вовсе отсутствовать, а в сопоставлении они носят ориентирующий характер и позволяют отождествлять факт совершения «заказного» убийства.

Работа по раскрытию убийства по найму начинается с изучения оставленных на месте происшествия материальных следов (огнестрельное и холодное оружие, боеприпасы, следы крови, пули, извлеченные из трупа, гильзы, пыжи, окурки и т.п.), на основании которых возможно выдвижение оперативно-розыскных версий о предполагаемом нанимателе или исполнителе убийства. Если убийство было совершено с применением взрывчатых устройств, то к участию в осмотре места происшествия в обязательном порядке привлекаются специалисты в области взрывного дела.

¹ Доровин С.А., Щукин А.М. Особенности раскрытия убийств, совершаемых по найму: Вестник Тюменского института повышения квалификации сотрудников МВД России. – Тюмень, 2016. – Выпуск №2(7). – С. 86.

Организационно традиционными направлениями раскрытия убийства по найму является работа по тактическим схемам: «от жертвы – к заказчику и затем к исполнителю или через исполнителя – к заказчику» и «от нанимателя – к наемнику-убийце или посреднику или от посредника – к нанимателю, наемнику-убийце». Действия в указанных направлениях осуществляются параллельно или навстречу друг другу либо чередуются в необходимой последовательности.

Что касается первого направления, то работа начинается с установления личности потерпевшего. Параллельно осуществляется оперативная проверка жертвы, которая должна включать проведение комплекса оперативно-розыскных мероприятий:

- тщательный опрос родственников, близких и знакомых с целью изучения личности, образа жизни потерпевшего и лиц из его окружения;
- выяснение обстоятельств, предшествовавших убийству;
- выявление связей жертвы, сбор информации о характере их взаимоотношений.

Оперативно-розыскные мероприятия направлены на уточнение мотивов и целей преступления, выдвижения и корректировка версий:

- на почве неуплаты долга;
- невыполнение взятых обязательств;
- на почве мести или зависти или иных низменных побуждений;
- на почве интимных отношений;
- «провалов» в бизнесе, коммерции;
- изучения резонанса в определенных кругах;
- связи с организацией преступления (- ий);
- обмана партнеров по бизнесу;
- иные версии.

Изучая и анализируя данные, полученные при осмотре места происшествия, а также в процессе поисковой работы, необходимо получить ответы на следующие вопросы:

- как, где и с кем провел потерпевший последние дни и часы перед смертью;
- кому было выгодно данное преступление;
- не было ли конфликтов у погибшего с лицами из его окружения;
- не предпринимал ли убитый каких-либо попыток обменять (разменять), разделить квартиру, имущество;
- не было ли у потерпевшего завистников или конкурентов по бизнесу;
- не являлся ли он (она) субъектом ревности, неразделенной любви;
- не участвовал ли он в каких-либо преступных действиях, дележе нетрудовых доходов;
- не имеет ли место убийство по найму, инсценированное под разбойное нападение, изнасилование, несчастный случай;
- нет ли среди знакомых потерпевшего лиц, которые были судимы или состоят на учете в органах внутренних дел (их необходимо подвергнуть оперативной проверке)¹.

При проверке версии о связи преступления с профессиональной деятельностью потерпевшего обязательными являются следующие мероприятия:

- проверка финансово-хозяйственной деятельности коммерческой и иной структуры, в которой работал потерпевший с привлечением квалифицированных сотрудников экономической безопасности и противодействия коррупции, контрольно-ревизионного управления, налоговой инспекции;
- выявление и изучение источников формирования прибыли предприятия, статьи ее расхода, факты допущенных нарушений уставной деятельности;
- выявление и проверка хозяйствующих субъектов, которые вступали в производственные отношения с данным предприятием, имущественное и финансовое положение спонсоров;

¹ Доровин С.А., Щукин А.М. Указ. соч. – С. 88.

- выявление возможных партнеров по бизнесу, проверка их финансово-экономической деятельности и имущественного положения.

В ходе осуществления оперативным сотрудником оперативно-розыскных мероприятий по сбору информации о том, кому понадобилось совершить данное преступление, сотруднику уголовного розыска необходимо брать в оперативную разработку связи жертвы: по бизнесу, по службе, по общественным и политическим и иным интересам, по родству, с криминальной средой и т.п. Так как жертва и наниматель (организатор) нередко хорошо знают друг друга.

Кроме того, оперативный сотрудник при раскрытии преступлений пользуется всеми доступными способами и средствами. Помимо мероприятий по сбору информации у связей жертвы преступления, оперативнику необходимо обращаться и к иным источникам информации. К иным источникам относятся:

- оперативные контакты;
- конфиденты из связей или окружения;
- вновь приобретенные конфиденты;
- конфиденты из криминальной среды;
- лица, содействующие поиску;
- оперативные и специальные техники;
- личный сыск, наблюдение.

В ходе оперативно-розыскных мероприятий, проводимых на данном направлении, устанавливаются сфера формирования криминогенных отношений и круг лиц, среди которых определяется вероятный наниматель (организатор) или исполнитель убийства.

Другое направление работы строится по принципу «от нанимателя – к наемнику-убийце или посреднику». Данная линия реализуется при наличии информации о предполагаемом нанимателе убийства. Как уже отмечалось, эти участники образуют преступную группу, сформированную с единой целью – совершение убийства конкретного лица по договору найма с заказчиком.

При работе по данной схеме оперативные сотрудники ориентированы на получение информации, позволяющей выявить связи лица, предполагаемого в качестве нанимателя, изучить профессиональную деятельность предполагаемого нанимателя или посредника.

Основные мероприятия по установлению «заказчика»:

- гласными и негласными способами изучаются деловые, служебные и иные связи жертвы, устанавливаются степень их взаимоотношений и другие обстоятельства;

- с учетом полученных сведений разрабатываются версии о мотивах убийства и степени заинтересованности в этом различных лиц, на основе чего может быть «вычислен» наниматель.

В зависимости от версии собирается информация, осуществляются оперативно-розыскные и технические мероприятия, усиливается контроль за организованными преступными группами, члены которых могут быть убийцами, проводят необходимые ревизии и иные проверки.

Успешным элементом при раскрытии такого рода преступления является документирование. При наличии информации о предполагаемом нанимателе или посреднике, следует провести следующие мероприятия (а также их задокументировать):

- проведение силами специальных оперативных подразделений негласного слухового контроля и аудиозаписи разговоров лиц, предположительно являющихся нанимателем или посредником;

- организация и осуществление негласного прослушивания и аудиозаписи телефонных переговоров членов преступной группы, которые могут быть причастны к данному преступлению;

- оперативное внедрение (при необходимости) штатных сотрудников в преступную группу;

- постоянное наблюдение за разрабатываемыми с применением электронной разведки силами иных подразделений, входящих в структуру МВД;

- организация и осуществление контроля почтово-телеграфных отправок разрабатываемых лиц (писем, телеграмм, бандеролей, посылок, переводов и т.п.);
- негласный контроль открытой информации, передаваемой членами преступной группы по техническим каналам связи;
- негласное обследование помещений и транспортных средств, принадлежащих разрабатываемым, на наличие обнаружение информации, имеющей значение для данного дела;
- проверка всех существующих банковских счетов и вкладов разрабатываемых на наличие информации о крупных денежных переводах как на территории Российской Федерации, так и за ее пределами;
- и другие мероприятия, направленные на раскрытие данного преступления.

В ходе осуществления данных действий, оперативные сотрудники могут выйти на след ко всем участникам убийства по найму и в дальнейшем всех задержать.

Основные мероприятия по установлению наемника проводятся с учетом выдвинутых версий, мотивов и целей убийства, личности убитого и других особенностей. Кроме того, проводятся усиленные оперативно-розыскные мероприятия в отношении членов организованных преступных групп; среди бывших сотрудников силовых структур и разведки, военных; лиц, задержанных и доставленных в ИВС, СИЗО; организация взаимодействия с Интерполом, Европолем и МВД других стран; изучаются аналогичные уголовные дела прошлых лет и другие.

Большую помощь подразделениям уголовного розыска в раскрытии дел рассматриваемой категории могут оказать различные оперативно-справочные, оперативно-розыскные и криминалистические учеты органов внутренних дел.

Первый учет позволяет установить сведения о судимостях, месте и времени отбывания наказания, дате освобождения, о нахождении в местном и

всероссийском розыске, о месте жительства и работе до осуждения, группе крови и дактилоскопической формуле проверяемого лица.

Второй - идентифицировать личность арестованных и задержанных, установить личность подозреваемого в совершении преступления по следам пальцев рук, изъятых с места происшествия. А также личность погибших граждан.

Важное значение имеют данные, содержащиеся в Федеральном и региональных банках криминальной информации (ГИАЦ МВД РФ). Эти банки данных реализованы в рамках различных автоматизированных систем. Наиболее значимы из них являются подсистемы «Досье», «ФР - Оповещение», «Оружие», «Автопоиск», «Розыск», «Опознание», «Вещь», «Сейф», «Антиквариат» и другие.

В подсистема «Досье» можно получить установочные данные (Ф.И.О., приметы, место работы, жительства и т.п.) на лиц, совершавших тяжкие преступления и особо тяжкие преступления (рецидивистов, преступников-гастролеров, авторитетов уголовной среды, а также в отношении организаторов или участников преступных групп или сообществ, бандитских формирований), и о таких преступлениях, к которым могут быть причастны задержанные по данному делу лица. В автоматизированном режиме этот учет ведется в региональном ГИАЦ МВД субъекта Федерации. Как представляется, существенную помощь в установлении серии групповых убийств, совершенных одной и той же группой, может оказать учет нераскрытых преступлений, а также преступлений (раскрытых) и лиц, их совершивших. Такой учет содержит описание характерных способов совершения нераскрытых преступления, примет подозреваемых, обнаруженных вещественных доказательств, а по раскрытым преступлениям помимо способа их совершения - еще и установочные данные не известных преступников. Ведется он в региональных автоматизированных системах «АБД - республика, область», АИЦ МВД, ГУ МВД РФ и содержит указанные сведения только на территории субъекта

Федерации. Централизованный учет этих же сведений в масштабах России осуществляется ГИАЦ МВД РФ, где они хранятся в подсистеме «Досье».

По подсистеме «ФР - Оповещение» проводится проверка на возможную причастность к расследуемому преступлению лиц, скрывшихся от следствия и суда за ранее совершенные особо тяжкие преступления, как бандитизм, квалифицированное убийство, вымогательство, похищение людей, захват заложников, умышленное уничтожение или повреждение имущества. Эти лица, находясь на нелегальном положении и не имея средств к существованию, могут создать организованную преступную группу или присоединиться к какой-либо уже действующей. Нельзя также исключить, что такие объявленные ранее в федеральный розыск лица могут проходить по расследуемому делу в качестве соучастников преступления.

Как представляется, по делам этой категории, немаловажное значение иметь использование учета утраченного и выявленного огнестрельного оружия и вооружения (подсистема «Оружие»). Настоящий учет осуществляется в целях обеспечения розыска утраченного (похищенного, утерянного, добровольно сданного) вооружения, а также для установления принадлежности выявленного вооружения и содействия в раскрытии преступлений, совершенных с его применением.

Учет разыскиваемого и бесхозного автотранспорта ведется в ГИАЦ МВД России, в региональных ИАЦ в рамках АИПС «Автопоиск », АИПС «Розыск». В базе данных АИПС «Автопоиск » содержится информация о разыскиваемых автосредствах на основании заявлений (сообщений) об угоне, хищении и возбужденных по этому поводу уголовных дел. В АИС «Розыск» дублируются все сведения о разыскиваемых транспортных средствах базы данных АИПС «Автопоиск », а также содержится дополнительная информация, поставленная на оперативный учет ГИБДД подразделениями межрайонной специальной заградительной системы. С их помощью можно установить, не совершены ли убийства с использованием угнанного для этих целей автомобиля.

В подсистеме «Опознание» сосредоточены сведения о лицах, пропавших без вести, местонахождение и судьба которых остаются неизвестными, а также о неопознанных трупах граждан. Эти данные могут быть использованы, прежде всего, при расследовании убийств водителей автотрейлеров и легковых автомашин с целью завладения транспортным средством или перевозимым грузом. Проверке по учетам подлежат исчезнувшие вместе с автотранспортом лица, внезапно пропавшие граждане, имевшие при себе значительные ценности, которые могли привлечь внимание преступников, а также не опознанные местными жителями трупы потерпевших, обнаруженных около автомобильных магистралей и на прилегающих к ним дорогах.

Для розыска и установления, скрывшихся с места происшествия участников убийств можно использовать криминалистические учеты, которые ведутся в экспертно-криминалистических подразделениях ОВД.

К ним можно отнести учеты следов рук, обуви, орудий преступлений, протекторов шин автотранспортных средств, изъятых с мест нераскрытых преступлений, коллекции субъективных портретов подозреваемых и пулегильзотеки. Композиционные портреты изготавливаются с помощью специальных технических средств, в том числе с использованием компьютерной техники, а также могут быть нарисованы художником, специализирующимся в этой области. По установленному порядку каждый новый субъективный портрет, вне зависимости от того, кем был изготовлен, должен обязательно проверяться по указанной картотеке - как по всем преступлениям, совершенным в текущем году, так и по конкретному виду преступлений, в совершении которых подозреваются разыскиваемые лица (лицо) за последние два года. По данной картотеке могут проверяться фотографии лиц, подозреваемых в совершении других преступлений, либо состоящих на оперативно-розыскных учетах, а также числящихся в розыске. Эти портреты предназначены, в первую очередь, для предъявления потерпевшим и свидетелям, для организации розыска преступников по горячим следам.

Важное значение для раскрытия и расследования дел об убийствах, имеют коллекции пуль, гильз и патронов со следами оружия (пулегильзотеки). Данный учет предназначен для установления следующих фактов: применения преступниками одного и того же экземпляра оружия при совершении нескольких преступлений; использование изъятого, найденного и добровольно сданного огнестрельного оружия при совершении конкретных преступлений на территории различных регионов России; использования при совершении преступлений оружия, находящегося в служебном использовании.

В ГИАЦ МВД России существует база данных "Наемники", в которой концентрируются сведения, в том числе оперативно-розыскного характера, о лицах, организовывающих и исполняющих преступления этой категории. Однако региональные подразделения уголовного розыска не часто используют эту информацию в своей работе по предупреждению и раскрытию убийств по найму.

Оперативные работники должны учитывать, что реализация оперативных данных, полученных из любых источников, продумывается и планируется с расчетом, что наниматель, посредники и наемники могут быть людьми достаточно опытными, знающими содержание оперативно-розыскных мероприятий, готовыми к противодействию правоохранительным органам, а в том числе вооруженному, связаны с коррумпированными чиновниками госаппарата и правоохранительных органов. Поэтому при подготовке к проведению оперативно-розыскной работы и ее реализации необходимо соблюдать строжайшую конспирацию.

Помимо всего вышесказанного необходимо добавить, что при раскрытии убийства по найму (да и любого другого преступления), в тактике раскрытия занимает место раскрытие «по горячим следам».

Если с момента совершения убийства и до прибытия на место происшествия прошло не более одного-полутора часов, то должны быть незамедлительно организованы заградительно-поисковые мероприятия:

1) преследование исполнителей убийства с использованием транспортных средств при автостоянках, оборудованных спецсигнализацией и средствами оперативной связи, перекрытие возможных путей отхода (отъезда) преступников. Оперативные группы преследования должны быть готовы к вооруженному сопротивлению, а поэтому соответствующим образом оснащены;

2) незамедлительное обращение к данным криминалистических и оперативных учетов:

- в тех случаях, когда установлены на месте приметы преступников, проверить, не учтены ли эти лица по внешним и поведенческим признакам; заподозренных немедленно проверить;

- при обнаружении на месте происшествия следов рук осуществить проверку по криминалистическим картотекам;

- при наличии данных, что кто-то из преступников имел кличку (показания очевидцев), проверить по соответствующей картотеке;

3) включить в розыск наемных убийц силы наружной службы полиции, наряды патрульно-постовой службы, посты и службы ГИБДД, оперативные наряды Росгвардии и иных спецслужб;

4) организовать проверки силами работников полиции, включая участковых оперуполномоченных полиции, известных органам полиции мест концентрации уголовно-преступных контингентов, притонов наркоманов, что может дать результаты при условии хотя бы приблизительного установления внешних и поведенческих признаков исполнителей убийства;

5) организовать и провести подворные (поквартирные) обходы с целью выявления возможных свидетелей: очевидцев убийства; лиц, видевших каких-либо подозрительных людей во время, близкое к совершению убийства, в районе места убийства. Основная задача — установление внешних и поведенческих признаков убийц;

б) провести разведывательные опросы лиц, которые по разным причинам могли находиться вблизи места совершения убийства (места обнаружения

трупа), на возможных путях подхода (подъезда) и отхода (отъезда) наемных убийц, в местах, где обнаружена засада, в которой находились наемные убийцы до совершения преступления и откуда могли производиться выстрелы. Целью этих действий является установление лиц, видевших преступников и могущих описать их приметы. Указанные лица при установлении их в дальнейшем должны быть допрошены;

7) организовать поиск транспортных средств, которые могли быть использованы виновными;

8) при установлении внешних и поведенческих признаков наемных убийц включить в розыск средства массовой информации: радио, телевидение, массовые печатные издания;

9) использовать возможности оперативного ориентирования на розыск наемников правоохранительных органов.

Подводя итог, необходимо отметить, что в данном параграфе была предоставлена статистика убийств, совершаемых по найму, их место в общей массе преступлений в целом; рассмотрены основные направления при раскрытии данной категории убийств, раскрытие по «горячим» следам.

§ 2.3. Взаимодействие УР ОВД с другими подразделениями и службами при раскрытии убийств, совершаемых по найму

Одним из основных факторов, влияющих на результативность оперативно-розыскной деятельности подразделений уголовного розыска, является уровень организации взаимодействия с другими органами МВД России, а также правоохранительными органами иностранных государств.

Под взаимодействием оперативных подразделений понимается осуществляемая на основе действующего законодательства совместная, согласованная по цели, месту и времени деятельность оперативных подразделений в интересах успешного выполнения общих для всех задач по предупреждению, раскрытию преступлений и розыску преступников.

Взаимодействие оперативных подразделений классифицируется по различным критериям.

1. По этапам – взаимодействие включает в себя организационный и тактический этапы.

Организационный этап предусматривает рабочие встречи между руководителями взаимодействующих сторон, формирование целей, задач, согласование прав и обязанностей, определение порядка обмена оперативной информацией, подготовку совместных планов, заданий.

Тактический этап заключается в определении конкретных тактических приемов решения поставленных задач, выборе наиболее эффективных методов и оперативно-технических средств каждой из участвующих сторон.

Основой организационного и тактического взаимодействия являются заранее составляемые планы комплексных мероприятий. В них отражаются проводимые совместные мероприятия, исполнители, сроки исполнения, формы контроля со стороны органа, координирующего совместную деятельность¹.

2. По характеру связей между структурами – взаимодействие может быть непосредственным и опосредованным.

Непосредственное взаимодействие предполагает установление прямых контактов между оперативными подразделениями. Примером данного вида является взаимодействие подразделений уголовного розыска с оперативными частями следственных изоляторов системы ФСИН.

Опосредованное взаимодействие осуществляется, как правило, через вышестоящий орган, представляющий оперативное подразделение, в интересах которого организуется взаимодействие. Например, взаимодействие, по преступлениям межрегионального характера может осуществляться через территориальные органы МВД России регионального уровня.

3. По системе – взаимодействие может быть внутренним и внешним.

¹ Крымов А.А. Взаимодействие органов внутренних дел и уголовно-исполнительной системы в вопросах предупреждения и раскрытия преступлений: Вестник Томского гос. у-та. – 2014. - №1. – С. 106.

Внутреннее взаимодействие осуществляется внутри системы, т.е. между оперативными подразделениями одного оперативно-розыскного органа (только ОВД или ФСБ и т.д.)¹.

Взаимодействие внешнее предполагает контакты двух и более оперативных подразделений различных органов, осуществляющих ОРД, а также взаимодействие с правоохранительными органами иностранных государств и международных полицейских организаций. Например, взаимодействие и сотрудничество полиции с правоохранительными органами закреплено в ч. 1 ст. 10 Закона «О полиции»².

4. По времени – взаимодействие может осуществляться постоянно и временно.

Постоянное взаимодействие может иметь место в течение всей деятельности, по выявлению, задержанию подозреваемого и оперативно-розыскному сопровождению процесса расследования.

Временное взаимодействие направлено на решение конкретной оперативно-розыскной задачи (обмен оперативно-розыскной информацией, взаимное использование конфиденциальных сотрудников и др.).

К общим организационным формам взаимодействия относятся:

- совместный анализ оперативно-розыскной ситуации и принятие управленческого решения о взаимодействии;
- взаимный обмен оперативно-розыскной информацией;
- совместное проведение совещаний, инструктажей, учебных занятий, направленных на принятие совместных решений и выработку согласованных действий по решению задач оперативно-розыскной деятельности;

¹ Насонова И.А. Об отдельных аспектах соотношения уголовно-процессуальной и оперативно-розыскной деятельности // Вестник Воронежского института МВД России. 2015. № 3. С. 8.

² О полиции: Федеральный закон РФ от 07.02.2011г. №3-ФЗ: в ред. от 06.02.2020 [Электронный ресурс] / СПС «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 12.04.2020).

– проведение совместных оперативно-розыскных мероприятий и оперативно-профилактических комплексных операций.

При рассмотрении взаимодействия подразделений уголовного розыска наиболее актуальным остается построение взаимоотношений со следствием.

Взаимодействие следователя с уголовным розыском – это основанная на законе и ведомственных нормативных актах, скоординированная с учетом промежуточных целей деятельность независимых друг от друга в административном отношении органов, позволяющая раскрывать и пресекать преступления, устанавливать обстоятельства, входящие в предмет доказывания по уголовному делу¹.

К принципам взаимодействия следователя с органами уголовного розыска относится: строгое соблюдение требований Уголовно - процессуального Кодекса РФ², Федерального закона «Об оперативно - розыскной деятельности»³ и подзаконных актов. В Уголовно- процессуальном кодексе установлены условия, формы и общий порядок взаимодействия следователя с органами дознания; самостоятельность и независимость каждого из органов расследования.

Характер и формы взаимодействия уголовного розыска и следственных органов определяется решаемой частной задачей. Задача их взаимодействия состоит в предупреждении, раскрытии и расследовании преступлений, привлечении к установленной законом ответственности лиц, их совершивших, возмещении причиненного преступлениями ущерба, восстановлении нарушенных прав и интересов граждан.

При производстве предварительного следствия все решения о направлении следственных мероприятий следователь принимает

¹ Шахматов А.В. Сущность оперативно-розыскной деятельности в органах внутренних дел // Материалы региональной научно-практической конференции. – СПб, 2013. – С. 190.

² Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. № 174-ФЗ: в ред. от 01.04.2019 [Электронный ресурс] / СПС «КонсультантПлюс». - Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 10.05.2020).

³ Об оперативно-розыскной деятельности : Федеральный закон РФ от 12 августа 1995 г. № 144-ФЗ: в ред. от 06.07.2016 [Электронный ресурс] / СПС «КонсультантПлюс». - Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 12.04.2020).

самостоятельно, за исключением случаев, когда законом предусмотрено иное, и несет полную ответственность за их законное и своевременное проведение.

Следовательно, можно сделать вывод о том, что в организации совместной с уголовным розыском деятельности, следователю принадлежит руководящая роль при взаимодействии данных органов. Недопустимо вмешательство уголовного розыска в дела следователя.

Взаимодействие предполагает одновременно и невмешательство следователя в выбор средств и методов работы уголовного розыска, обеспечение процессуальной самостоятельности следователя и органов уголовного розыска, которая предполагает четкое определение, что и когда каждый должен делать, безусловное и качественное выполнение разработанных мероприятий, своевременное и полное качественное выполнение органами дознания поручений и указаний следователя. От этого зависит быстрое, полное и качественное расследование по уголовному делу¹. Взаимодействие следователя с органами уголовного розыска протекает в процессуальной и непроцессуальной формах.

К непроцессуальным формам взаимодействия следователя с органами дознания относятся согласованное планирование действий по реализации оперативно-розыскных данных о преступлении и по розыску преступников.

Обратим внимание на совместное функционирование подразделений уголовного розыска и следствия при раскрытии преступлений. С учетом положений теории оперативно-розыскной деятельности, потребностей и интересов соответствующей практики в рамках данного вопроса выделяются следующие обязательные признаки, определяющие сущность взаимодействия.

Это – общность целей и задач, решаемых подразделениями УР и следствия при раскрытии преступлений, общность объекта, на который направлены усилия взаимодействующих субъектов; согласованность действий, определяемая нормативно-правовыми актами и инициативными решениями;

¹ Бажуков В.Б. Вопросы взаимодействия подразделений уголовного розыска // Вестник СПб МВД РФ, 2016. – С. 24.

динамичность, обеспечиваемая системой организационных мер; паритетность и персональная ответственность за решение профессиональных задач.

Исходя из сущности понятия взаимодействия определяются различные методические подходы, обусловленные разноплановыми задачами, которые возникают перед сотрудниками различных служб при раскрытии преступлений. Эти задачи можно классифицировать как общие, специальные и конкретные.

К общим задачам можно отнести задачи, определяемые компетенцией взаимодействующих субъектов. К такому типу задач относятся соблюдение специализации при принятии и рассмотрении заявлений и сообщений о преступлениях; совместное участие в осмотрах мест совершения преступлений; соблюдение внутривидовой специализации в раскрытии преступлений.

Систему специальных задач взаимодействия в раскрытии преступлений составляют обеспечение максимально полного сбора, сохранения, обобщения и использования информации, характеризующей криминогенную обстановку и фактическое состояние борьбы с преступностью на территории их обслуживания; организация расстановки сил и оперативно-розыскного контроля мест наиболее вероятного совершения преступлений, оперативного наблюдения, отработке лиц, подозреваемых в совершении преступлений; создание совместных следственно-оперативных групп для своевременного полного раскрытия и расследования совершенных преступлений повышенной общественной опасности, нейтрализации противодействия криминальной среды, решению задач уголовного судопроизводства.

В раскрытии убийств по найму существенное значение имеет взаимодействие уголовного розыска и подразделения экономической безопасности и противодействия коррупции, так как эти подразделения в силу специфики своей деятельности располагают сведениями о связях предпринимателей, а также представителей бизнеса с уголовными группировками, характере их взаимоотношений, о личных телохранителях предпринимателей или лицах, выполняющих функции по охране самого

предприятия, которые нередко используются для совершения убийства конкурентов, неугодных партнеров.

Для раскрытия этих преступлений значимыми являются собираемые этими подразделениями сведения:

- о наличии и движении материальных средств в так называемых общаках преступных групп и их использовании, источниках пополнения этих средств;

- о решаемых на сходках членов преступных сообществ вопросах, имеющих отношение к сфере экономики;

- о коррумпированных ответственных должностных лицах и их связях с преступными сообществами;

- о контрразведывательной деятельности членов этих сообществ;

- об организации личной охраны предпринимателей и их предприятий;

- о совершении преступлений по «заказам» с целью расправы с конкурентами, неугодными соучастниками, или по другим мотивам;

- о наличии устойчивых связей предпринимателей, а также дельцов теневой экономики с традиционно уголовной средой, характере их взаимоотношений;

- о получении руководителями коммерческих предприятий, предпринимателями от лидеров криминальной среды денежных средств на заведение или расширение «дела», иных фактических данных, касающихся подпольного бизнеса.

Также хотелось бы отметить, что органы уголовного розыска взаимодействуют с Инспекцией по делам несовершеннолетних (потенциального резерва профессиональных убийц, поскольку почти значительная часть совершили первое преступление, не именно «заказное» убийство, до совершеннолетия). Инспекция по делам несовершеннолетних помогает осуществить раннее упреждающее воздействие на личность несовершеннолетнего и предотвращать глубокие негативные социально-психологические деформации.

Кроме этого, органы уголовного розыска взаимодействуют и с другими правоохранительными органами, в том числе и иностранными.

ФСБ осуществляет совместную деятельность с оперативно-розыскными органами по разработке совместных планов мероприятий, по обеспечению государственной безопасности и общественного порядка, предусматривающих четкий порядок обмена информацией. Так же уголовный розыск информирует органы ФСБ о лицах, подготавливающих государственные преступления и фактах утечки сведений, составляющих государственную тайну. Кроме того, уголовный розыск производит исполнение запросов в отношении лиц, представляющих интерес для органов ФСБ РФ.

Уголовный розыск и ФСБ совместно проводят мероприятия по отдельным делам оперативного учета, так же сотрудники уголовного розыска, в особых случаях, используют специальные оперативн о- технические средства Федеральной Службы Безопасности в целях предотвращения и раскрытия преступлений (убийств по найму в том числе)¹.

Другой правоохранительный орган, с которым взаимодействует уголовный розыск – ФСИН. Данное взаимодействие включает: 1) выполнение заданий различных оперативно-розыскных органов; 2) оказание помощи различным оперативным подразделениям в приобретении конфиденциальных сотрудников из числа освобожденных лиц; 3) передачу информации о лицах, намеренных продолжать преступную деятельность после освобождения из мест лишения свободы; 4) проведение согласованных оперативно-розыскных мероприятий, обмен информацией по делам оперативного учета.

В соответствии со ст. 13 ФЗ «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы» учреждения, исполняющие наказания, обязаны в пределах своей компетенции оказывать содействие органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность.

¹ Алферов В.Ю. Правовые основы оперативно-розыскной деятельности. Саратов, 2016. – С. 57.

В соответствии с требованиями ст. 84 Уголовно-исполнительного кодекса РФ одной из задач оперативно-розыскной деятельности в исправительных учреждениях является содействие в выявлении и раскрытии преступлений, совершенных осужденными до прибытия в исправительное учреждение¹.

Для эффективного противодействия вызовам и угрозам в сфере внешнеэкономической деятельности таможенным органам необходимо наличие надлежащей системы мер взаимодействия ее с органами уголовного розыска.

Взаимодействие уголовного розыска с таможней включает в себя: 1) совместное участие с другими оперативными органами при проведении мероприятий по пресечению незаконного оборота через таможенную границу наркотических средств, оружия, культурных ценностей, радиоактивных веществ, видов животных, находящихся под угрозой исчезновения; 2) оказание содействия в борьбе с международным терроризмом и пресечении незаконного вмешательства в аэропортах РФ в деятельность международных гражданских авиаций; 3) содействие органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность, в проведении оперативно-розыскных мероприятий – контролируемая поставка, осуществляемая за пределы Российской Федерации.

Служба внешней разведки взаимодействует с органами оперативно-розыскной деятельности путем обмена информацией: о взаимодействии организованных преступных формирований, действующих на территории РФ и стран СНГ; преступной деятельности российских граждан на территории иностранных государств; проявлении транснациональной преступной деятельности международных террористических организаций; каналах и способах противоправного перемещения капиталов из РФ в зарубежные банки и фирмы; государственных служащих, имеющих коррумпированные связи с гражданами иностранных государств; каналах утечки за рубеж сведений, составляющих государственную тайну; фактах сращивания правоохранительных органов иностранных государств с криминальными

¹ Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 08.01.1997г. №1-ФЗ: в ред. от 27.12.2019 [Электронный ресурс] / СПС «КонсультантПлюс». - Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 10.05.2020).

структурами в РФ для их последующего разоблачения или привлечения их членов к уголовной ответственности.

Также необходимо сказать о сотрудничестве уголовного розыска и правоохранительными органами иностранных государств по предупреждению убийств, совершаемых по найму, розыску и привлечению к уголовной ответственности соучастников таких преступлений, скрывшихся от следственных органов или суда. Наиболее эффективным является взаимный обмен оперативной информацией подразделений службы полиции с НЦБ Интерпола и правоохранительными органами других государств по вопросам поиска и задержания соучастников убийств по найму, скрывающихся от правосудия за пределами России, а также контроля за деятельностью лидеров и участников транснациональных преступных сообществ, занимающихся организацией убийств по найму или незаконным оборотом оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ.

Таким образом, были рассмотрены сферы взаимодействия уголовного розыска и других правоохранительных органов в сфере предупреждения, раскрытия и расследования убийств, совершаемых по найму. Взаимодействие Уголовного Розыска с другими правоохранительными подразделениями состоит в скоординированной общей работе по созданию и сохранению благоприятных условий развития всех сфер общества и государства.

Взаимодействие осуществляется в следующих направлениях: в оперативно-розыскной деятельности; в сфере обмена информацией; в сфере реализации функций государственной охраны; в сфере реализации миграционной политики; в сфере обеспечения национальной безопасности и др.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

По итогам выполнения выпускной квалификационной работы представляется возможным сделать ряд обобщающих выводов.

Убийством по найму является умышленное убийство, совершенное по договору с его организатором или лицом, которое лично не заинтересовано в смерти конкретного человека, за вознаграждение или по иным мотивам при участии (или без него) посредника в корыстных или иных интересах организатора убийства. Убийства по найму имеют ряд отличий:

- они совершаются не по инициативе исполнителя;
- обязательным признаком наемных убийств является необходимое соучастие;
- корыстный мотив является необходимым признаком субъективной стороны только для исполнителя преступления.

Как правило, потерпевшие от рассматриваемого преступления по подавляющему большинству изученных дел это лица мужского пола. Тем не менее, имели место случаи убийств по найму и женщин. Это объясняется тем, что все большее число женщин занимаются предпринимательской деятельностью.

По роду деятельности жертв убийств, совершенных по найму, можно классифицировать следующим образом: 1) должностные лица государственных органов власти и управления, в том числе и занимающие руководящие посты; 2) лица, занимающие руководящие должности в коммерческих структурах; 3) работники правоохранительных органов; 4) члены преступных группировок, в том числе и их лидеры; 5) представители средств массовой информации; 6) иные лица (здесь можно выделить лиц, ведущих антиобщественный образ жизни, терроризирующих членов своей семьи, а также лиц, имевших приватизированное жилье и т.д.).

Заказчиками убийств по найму нередко выступают работники предпринимательских и коммерческих структур, дельцы теневой экономики,

воры в законе и иные авторитеты преступного мира, представители мелкого бизнеса, члены семьи, бывшие супруги, сожители .

Исполнитель убийства является тем лицом, которое непосредственно лишает потерпевшего жизни. По мнению криминалистов, убийства из корыстных побуждений совершаются лицами, которые в обыденной жизни могут характеризоваться как отрицательно, так и положительно. Однако положительная характеристика, получаемая из свидетельских показаний, как правило, не соответствует их внутреннему содержанию.

Исполнители преступлений по найму представляют особую категорию. Вопреки распространенному мнению они не всегда являются профессиональными преступниками. Ими могут быть и просто опустившиеся люди, идущие на совершение преступления за минимальное вознаграждение: спиртные напитки, наркотики и т.п. Среди них немало ранее судимых за тяжкие преступления, «афганцев», бывших солдат и офицеров, служивших в горячих точках, физически подготовленных охранников, телохранителей, боевиков-спортсменов. В числе наемных убийц чаще всего встречаются члены преступных формирований, а иногда и подлинные профессионалы в стрельбе, специалисты по взрывным устройствам.

Посредниками (пособниками) могут быть представители различных профессий. В отдельных случаях в их роли выступают работники коммерческих структур и банков. Многие из названной категории имеют отрицательную характеристику, судимость. Зачастую посредники проживали в одном населенном пункте с нанимателем и наемником. Обычно они были знакомы с жертвой (приятель, сослуживец, сосед и т.д.). Их функции: поиск лица, способного исполнить роль наемника, заключение с ним сделки от имени нанимателя и на его условиях, поддержание связи между ними (опосредованная связь), сбор информации об объекте преступного посягательства, контроль над исполнением наемником взятых на себя обязательств.

Что касается особенностей, подлежащих установлению по делам об убийствах, совершаемых по найму, необходимо отметить, данную категорию

преступления, которое следует расследовать, зависит от конкретных обстоятельств каждого случая. Также нужно сказать, что на первоначальном этапе расследования убийств по найму необходимо установить обстоятельства, определяющие специфику данного вида преступлений: событие (место, время, способы и другие обстоятельства), мотивы. Указанные факты определяют специфику криминалистической характеристики убийств по найму.

Совокупный анализ обстоятельств, устанавливаемых на начальном этапе расследования дела об убийстве, дает основания для выдвижения версий о том, что в данном случае может иметь место убийство, совершенное по найму, а отсюда и о контингенте, среди которого следует устанавливать как нанимателя, так и других возможных участников этого преступления — пособников, исполнителей.

Для подразделений уголовного розыска ОВД деятельность по предупреждению убийств по найму относится к одной из важнейших задач. Она требует значительной конспирации и усилий, направленных на поиск, сбор, анализ и реализацию значимой информации. Эффективность данного направления будет во многом зависеть от взаимодействия всех подразделений ОВД между собой, а также с другими правоохранительными структурами.

Работа по раскрытию убийства по найму начинается с изучения оставленных на месте происшествия материальных следов (огнестрельное и холодное оружие, боеприпасы, следы крови, пули, гильзы и т.п.), на основании которых возможно выдвижение оперативно-розыскных версий о предполагаемом нанимателе или исполнителе убийства. Организационно традиционными направлениями раскрытия убийства по найму является работа по тактическим схемам: «от жертвы – к заказчику и затем к исполнителю или через исполнителя – к заказчику» и «от нанимателя – к наемнику-убийце или посреднику или от посредника – к нанимателю, наемнику-убийце». Действия в указанных направлениях осуществляются параллельно или навстречу друг другу либо чередуются в необходимой последовательности.

Что касается первого направления: в ходе оперативно-розыскных мероприятий, проводимых на данном направлении, устанавливаются сфера формирования криминогенных отношений и круг лиц, среди которых определяется вероятный наниматель (организатор) или исполнитель убийства.

По второму направлению: данная линия реализуется при наличии информации о предполагаемом нанимателе убийства. Оперативные сотрудники ориентированы на получение информации, позволяющей выявить связи лица, предполагаемого в качестве нанимателя, изучить профессиональную деятельность предполагаемого нанимателя или посредника.

Одним из основных факторов, влияющих на результативность при расследовании убийств по найму (да и других преступлений в целом) оперативно-розыскной деятельности подразделений уголовного розыска, является уровень организации взаимодействия с другими органами МВД России, а также правоохранными органами иностранных государств. Взаимодействие Уголовного Розыска с другими правоохранными подразделениями состоит в скоординированной общей работе по созданию и сохранению благоприятных условий развития всех сфер общества и государства. Взаимодействие осуществляется в следующих направлениях: в оперативно-розыскной деятельности; в сфере обмена информацией; в сфере реализации функций государственной охраны; в сфере реализации миграционной политики; в сфере обеспечения национальной безопасности и др.

Успешное раскрытие убийств по найму может быть обеспечено только при постоянном взаимодействии подразделений УР с другими подразделениями ОВД и других правоохранных структур с целью определения существующих противоречий или конфликтов конкретных лиц или организаций с тем, чтобы очертить круг потенциальных подозреваемых и их связей, от которых может исходить «заказ».

В выпускной квалификационной работе обозначена необходимость в повышении эффективности организационно-тактических основ оперативно-розыскной деятельности подразделений уголовного розыска органов

внутренних дел по борьбе с убийствами по найму. Это объясняется тем, что во многих случаях не всегда удается раскрыть данный вид преступления. Существуют трудности, с которыми сталкиваются подразделения уголовного розыска в процессе раскрытия данной категории дел: привлечение значительного количества оперативного состава на продолжительное время; разобщенность и нескоординированность в работе многих подразделений уголовного розыска органов внутренних дел различных уровней; расплывчатое разграничение компетенции между верхними, средними и нижними звеньями подразделений уголовного розыска.

Кроме того, большая часть нагрузки по раскрытию наемных убийств приходится на работников низовых подразделений уголовного розыска, которые не в состоянии использовать весь потенциал средств и методов оперативно-розыскной деятельности в силу своей загруженности работой по материалам проверки сообщений или иным служебным обязанностям.

Поэтому предлагаю организовать работу подразделений уголовного розыска именно на борьбу с различными видами преступлениями, в том числе убийствами по найму.

Кроме этого, необходимо создать специализированные группы, состоящих из сотрудников подразделений уголовного розыска, отдела «К» БСТМ МВД России и представителей Роскомнадзора для проведения совместных проверок, в том числе с помощью мониторинга Интернет-ресурсов с целью минимизировать возможность использования преступниками интернет - пространства для совершения преступлений. Не для кого не секрет, что в современном обществе Интернет-площадка используется как средство для совершения противоправных действий. А отследить преступников порой бывает не легко. Это объясняется тем, что злоумышленники используют VPN¹ и прокси-серверы² для шифрования своих данных. С их помощью

¹ VPN - virtual private network, или «виртуальная частная сеть». Это технология, обеспечивающая шифровку вашего интернет-соединения.

² Прокси-сервер является промежуточным звеном между компьютером или другим устройством и интернетом.

злоумышленники посещают различные интернет-сайты (например «Hydra»¹) и, оставаясь не замеченными, могут воспользоваться различными услугами, например, начиная от покупки огнестрельного оружия и заканчивая поиском исполнителей наемных убийств.

Таким образом, поставленная цель исследовательской работы: формирование концепции организации предупреждения и тактики оперативно-розыскной деятельности подразделений уголовного розыска органов внутренних дел по раскрытию убийств, совершаемых по найму, а также разработке рекомендаций, направленных на повышение эффективности данной деятельности по нашему мнению, достигнута.

¹ Hydra - это крупнейшая торговая платформа, где можно анонимно купить практически все, что касается запрещенного.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

I. Законы, нормативные правовые акты и иные официальные документы

1. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 г. (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции Российской Федерации от 30 декабря 2008 г. № 6-ФКЗ, от 30 декабря 2008 г. № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 №2-ФКЗ) 2018 [Электронный ресурс] / СПС «КонсультантПлюс». - Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 10.05.2020).

2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ: в ред. от 23.04.2019 // СПС «Консультант Плюс». - Режим доступа: <http://www.consultant.ru>. (дата обращения: 10.05.2020).

3. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. № 174-ФЗ: в ред. от 01.04.2019 [Электронный ресурс] / СПС «КонсультантПлюс». - Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 10.05.2020).

4. Об оперативно-розыскной деятельности: Федеральный закон РФ от 12 августа 1995 г. № 144-ФЗ: в ред. от 06.07.2016 [Электронный ресурс] / СПС «КонсультантПлюс». - Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 12.04.2020).

5. О полиции: Федеральный закон РФ от 07.02.2011г. №3-ФЗ: в ред. от 06.02.2020 [Электронный ресурс] / СПС «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 12.04.2020).

6. О следственном комитете Российской Федерации: Федеральный закон РФ от 28.12.2010г. №403-ФЗ: в ред. от 27.12.2019 [Электронный ресурс] / СПС «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 10.05.2020).

7. О государственной защите потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства: Федеральный закон РФ от 20 августа 2004 г. № 119-ФЗ: в ред. от 07.02.2017 [Электронный ресурс] / СПС «КонсультантПлюс

». - Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 12.04.2020).

8. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 08.01.1997г. №1-ФЗ: в ред. от 27.12.2019 [Электронный ресурс] / СПС «КонсультантПлюс». - Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 10.05.2020).

9. О банках и банковской деятельности: Федеральный закон РФ от 02.12.1990 № 395-1: в ред. от 27.12.2018 // СПС «Консультант Плюс». - Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 24.03.2020).

10. О введении в действие перечней статей Уголовного кодекса Российской Федерации, используемых при формировании статистической отчетности: указание Генпрокуратуры России № 853/11, МВД России № 5 от 25.12.2018 // СПС «Консультант Плюс». URL: www.consultant.ru (дата обращения: 10.05.2020).

11. О едином учете преступлений (вместе с «Типовым положением о едином порядке организации приема, регистрации и проверки сообщений о преступлениях», «Положением о едином порядке регистрации уголовных дел и учета преступлений», «Инструкцией о порядке заполнения и представления учетных документов»): приказ Генпрокуратуры России № 39, МВД России № 1070, МЧС России № 1021, Минюста России № 253, ФСБ России № 780, Минэкономразвития России № 353, ФСКН России № 399 от 29.12.2005: в ред. от 20.02.2014 // СПС «Консультант Плюс». URL: www.consultant.ru (дата обращения: 16.05.2020).

12. О некоторых вопросах организации оперативно-розыскной деятельности в системе МВД России: приказ МВД России от 19 июня 2012 г. № 608: в ред. от 14.08.2018 // СТРАС «Юрист» (дата обращения: 12.04.2020).

13. Об утверждении Инструкции о порядке приема, регистрации и разрешения в территориальных органах Министерства внутренних дел Российской Федерации заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях: приказ МВД России от

29 августа 2014 № 736: в ред. от 07.11.2018 // СТРАС «Юрист» (дата обращения: 17.05.2020).

14. Об объявлении решения коллегии Министерства внутренних дел Российской Федерации от 24.10.2017 № 3: приказ МВД России от 29.11.2017 № 899 // СТРАС «Юрист» (дата обращения: 11.05.2020).

15. Об утверждении Инструкции о порядке представления результатов оперативно-розыскной деятельности органу дознания, следователю или в суд: приказ МВД России № 776, Минобороны России № 703, ФСБ России № 509, ФСО России № 507, ФТС России № 1820, СВР России № 42, ФСИН России № 535, ФСКН России № 398, СК России № 68 от 27.09.2013 // СПС «Консультант Плюс». URL: www.consultant.ru (дата обращения: 12.05.2020).

16. О деятельности органов внутренних дел по предупреждению преступлений: приказ МВД России от 17 января 2006 г. № 19: в ред. от 28.11.2017 // СТРАС «Юрист» (дата обращения: 10.05.2020).

17. Об утверждении Инструкции по организации информационного обеспечения сотрудничества по линии Интерпола: приказ МВД России от 6 октября 2006 г. №786 // СТРАС «Юрист» (дата обращения: 19.05.2020).

18. О судебной практике по делам об убийстве: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.01.1999г. №1 / СПС « КонсультантПлюс ». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 10.05.2020).

19. Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации // МВД России: [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа: <https://мвд.рф/news/item/12154041> . - Дата доступа: 25.05.2020.

20. Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации // МВД России: [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа: <https://мвд.рф/news/item/6573684>. - Дата доступа: 25.05.2020.

21. Статистические данные ГИАЦ МВД России: [Электронный ресурс]: <https://мвд.рф>. – Дата обращения 25 мая 2020.

II. Монографии, учебники, учебные пособия

22. Алферов В.Ю. Правовые основы оперативно-розыскной деятельности. Саратов, 2016. – 250 с.

23. Бакин Е.А., Алешина И.Ф. Расследование убийств, совершенных по найму: метод. Пособие / Е.А. Бакин, И.Ф. Алешина. – М., 2013. – 34 с.

24. Бурданова В.С., Гуняев В.А., Пелецкая С.М. Расследование убийств, совершенных по найму: учеб. пособие / под общей редакцией проф. В.С. Бурдановой. – СПб., 2013. – 40 с.

25. Вопросы квалификации убийств в решениях Верховного Суда Российской Федерации: сборник судебных актов. – М.: Институт повышения квалификации СК России, 2013. – 123 с.

26. Горяинов К.К., Овчинский В.С. Теория оперативно-розыскной деятельности: Краткие юридические курсы юридических наук / К.К. Горяинов, В.С. Овчинский. – 4-е изд., перераб. и доп. - М.: Норма: ИНФРА-М, 2017. - 190 с.

27. Зиннуров Ф.К. Криминология. Особенная часть: учебник /под общей редакцией Ф.К. Зиннурова. – 2-е изд., перераб. и доп. – Казань: КЮИ МВД России, 2016. – 525 с.

28. Иванов Н.Н., Чиркова Л.В. Аналитическая деятельность в управлении органами и подразделениями внутренних дел. Уч. пос. М.: Московский университет МВД России, 2005. – 149 с.

29. Комментарий к Федеральному закону от 12 августа 1995 г. № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности» / под ред. А.И. Алексеева и В.С. Овчинского. М.: Проспект, 2017 [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-правовой системы «Гарант».

30. Нафиев С.Х. Корыстное убийство: понятие, виды, квалификация (уголовно-правовые и криминологические аспекты) – С.Х. Нафиев. – Казань, 2013. – 62 с.

31. Попов А.Н. Преступления против жизни с отягчающими обстоятельствами, относящимися к субъективным признакам содеянного (п.п. «з» - «м» ч.2 ст.105 УК РФ). – СПб., 2013. – 192 с.

32. Синилов Г.К.. Теория оперативно-розыскной деятельности: учебник./ К.К. Горяинов, В.С. Овчинский, Г.К. Синилов М: НИЦ ИНФРА-М, 2016. - 712 с.

33. Шахматов А.В. Сущность оперативно-розыскной деятельности в органах внутренних дел // Материалы региональной научно-практической конференции. – СПб, 2013. – 300 с.

34. Шляхтин Е.П., Усманов И.М., Минзянова Д.Ф., Рашитов Л.Р. Сборник нормативных актов по оперативно-розыскным дисциплинам / сост. Е.П. Шляхтин, И.М. Усманов, Д.Ф. Минзянова, Л.Р. Рашитов. – Казань: КЮИ МВД России, 2017. – 398 с.

35. Шляхтин Е.П., Усманов И.М. Основы оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел Российской Федерации: учебное пособие / авт. - сост. Е.П. Шляхтин, И.М. Усманов. – Казань. КЮИ МВД России, 2017. – 300 с.

36. Шляхтин Е.П. Особенности борьбы с отдельными видами организованной преступности: лекция / Е.П. Шляхтин. – Казань: КЮИ МВД России, 2011. – 42 с. - Режим доступа: \\ Grandserver \ ЭЛЕКТРОННАЯ_БИБЛИОТЕКА \ Эл. библи. для учебы \ Электронная библиотека КЮИ\ОРД\2011 Шляхтин лекция орг. преступность.

III. Статьи, научные публикации

37. Арабянц З.А. Криминалистическая квалификация убийств, совершенных по найму // Научный журнал КубГау, 2010. - №62(08). –С. 1-11.

38. Антонян Ю.М. Психология убийства. – М.: Юрист, 1997. – С.80-82.

39. Бажуков В.Б. Вопросы взаимодействия подразделений уголовного розыска // Вестник СПб МВД РФ, 2016. – С. 24-30.

40. Глазырин П.Ф. Расследование заказных убийств на начальном этапе (некоторые аспекты): автореф. дисс. канд. юрид. наук. – Волгоградский гос. ун-т. – Саратов. 1998. – С.14

41. Доровин С.А., Щукин А.М. Особенности раскрытия убийств, совершаемых по найму: Вестник Тюменского института повышения квалификации сотрудников МВД России. – Тюмень, 2016. – Выпуск №2(7). – С. 84-89.

42. Крымов А.А. Взаимодействие органов внутренних дел и уголовно-исполнительной системы в вопросах предупреждения и раскрытия преступлений: Вестник Томского государственного университета. – 2014. - №1. – С. 106-111.

43. Логинов Е.А. Правовые и криминалистические проблемы борьбы с убийствами, совершаемыми по найму / Е.А. Логинов. – Сыктывкар, 2014. – С. 15-16.

44. Малыхина Н.И. Актуальные вопросы криминалистического изучения личности неизвестного преступника / Н.И. Малыхина // Российский следователь. – 2014. - №23. – С. 8-11.

45. Насонова И.А. Об отдельных аспектах соотношения уголовно-процессуальной и оперативно-розыскной деятельности // Вестник Воронежского института МВД России. 2015. № 3. С. 8-18.

46. Пояркин А.С., Федюнин А.Е. Правовые и организационные вопросы расследования убийств, совершаемых по найму // Следователь. 2001. – №1. С. 25-28.

47. Стуканов А. Убийство по найму: только факты // Законность. – 1997. - №5. – С. 43-44.

48. Тишкин А.В. Убийство по найму: значение корыстного мотива при квалификации преступления. Проблема соотношения убийства по найму с корыстными преступлениями / А.В. Тишкин // Молодой ученый. – 2013. - №5. – С. 554-556.

49. Хоменко А.И. Личность преступника как элемент криминалистической характеристики преступления и его роль в расследовании преступлений (по материалам дел об убийствах) : автореф. дисс. к.ю.н . – Волгоград, 1996. – С.5.

50. Шоров М.П. Проблемы методики расследования убийств, совершенных по найму: автореф . дисс . канд. юр. наук. – СПб ., 2004. – С.8.

ОТЗЫВ

о ходе выполнения выпускной квалификационной работы

слушателем Акчуриным Артуром Маратовичем, учебная группа № 052,
5 курс, специальность - Правоохранительная деятельность
факультет подготовки специалистов
по программам высшего образования КЮИ МВД России

Тема: Организация оперативной работы органов внутренних дел
по предотвращению и раскрытию убийств,
совершаемых по найму

Содержание отзыва

Слушатель учебной группы № 052 факультета подготовки специалистов по программам высшего образования КЮИ МВД России младший лейтенант полиции А.М. Акчурин самостоятельно выбрал тему «Организация оперативной работы органов внутренних дел по предотвращению и раскрытию убийств, совершаемых по найму» с учетом списка примерных тем выпускных квалификационных работ (далее — ВКР), предложенных кафедрой оперативно-разыскной деятельности КЮИ МВД России, и дальнейшей творческой детализацией автором совместно со своим научным руководителем плана проведения научно-исследовательской работы по ней.

В процессе выбора темы своей выпускной квалификационной работы, а также ее подготовки в период производственной, в том числе, преддипломной, практики и 10 семестра учебного 2019/2020 года слушатель А.М. Акчурин показал хорошие теоретические знания, практические навыки и умения по корректному формулированию целей и постановки задач и проблемы при выполнении ВКР с учетом их актуальности.

Слушатель А.М. Акчурин самостоятельно разработал план исследования в рамках ВКР, стремясь максимально обеспечить логичность и структурированность проводимых научных исследований и их обобщений. Также следует отметить его инициативность в выборе методов исследования, постановке целей и задач ВКР, способах описания полученных результатов.

Слушатель А.М. Акчурин в процессе производственной, в том числе, преддипломной, практики, и во время работы над ВКР показал хорошие навыки и умения использования нормативных правовых актов, научной и специальной литературой профессиональной направленности, а также определенные знания методов системного анализа и умения оперировать научными, юридическими терминами и категориями и их применение в процессе написания рукописи ВКР, в том числе, по рассмотрению оперативно-разыскной характеристики убийств, совершаемых по найму, и вопросов организации и тактики деятельности оперативных подразделений уголовного

розыска по предупреждению и раскрытию вышеуказанных преступлений (с учетом внесенных корректив в рукопись ВКР в период обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения на территории Российской Федерации в связи с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19)). Слушатель А.М. Акчурин владеет в достаточном уровне компьютерными методами сбора, хранения и обработки информации, применяемой в сфере профессиональной деятельности, а также имеет навыки работы с компьютерными программами (Word, PowerPoint, Excel и т.п.), информационно-справочными ресурсами, работы в системе интернет. В период выбора темы ВКР и проведения требуемого научно-практического исследования слушатель А.М. Акчурин провел значительный объем работы, в том числе, интервьюирование практических и научных работников по изучаемой проблематике, а также подготовки тезисов и выступлений по время разнообразных научно-практических конференциях, оперативных совещаниях и во время проведения служебной подготовки в органе внутренних дел, где он проходил преддипломную практику.

В процессе подготовки и написания рукописи ВКР слушатель А.М. Акчурин эффективно искал и смог достаточно хорошо обобщить эмпирический материал по тематике ВКР, в том числе, содержащийся в материалах оперативно-розыскной и иной практики ОВД.

В тоже время следует отметить, что слушатель А.М. Акчурин, имея хорошую способность и навыки анализа статистических данных по теме ВКР, допускал поверхностный подход к их применению в своем исследовании. Кроме того, отмечена определенная его инертность по подготовке тезисов (докладов) по теме ВКР. Однако, следует отметить его добросовестность в устранении недостатков, указанных научным руководителем.

С учетом изложенного, полагал бы необходимым оценить выпускную квалификационную работу по теме «Организация оперативной работы органов внутренних дел по предотвращению и раскрытию убийств, совершаемых по найму», подготовленную слушателем 5 курса учебной группы № 052 факультета подготовки специалистов по программам высшего образования КЮИ МВД России младшего лейтенанта А.М. Акчурина, на положительную оценку (рекомендуемая оценка «отлично» в случае успешной защиты выпускной квалификационной работы во время государственной итоговой аттестации).

Оценка «отлично».

Научный руководитель (консультант)
Начальник кафедры ОРД КЮИ МВД России
полковник полиции
/ ^ м а я 2020 г.

Подпись/П-

УДОСТОВЕРЯЕТСЯ
и Р КЮИ МВД России

Е.П. Шляхтин

С отзывом ознакомлен
слушатель 5 курса учебной группы № 052 КЮИ МВД России
младший лейтенант

/А.М. Акчурин

РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу обучающейся 052 учебного взвода очной формы обучения, 2015 года набора, по специальности 40.05.02 Правоохранительная деятельность Акчурина Артура Маратовича на тему: «Организация оперативной работы органов внутренних дел по предотвращению и раскрытию убийств, совершаемых по найму»

Актуальность выбранной темы заключается в том, что необходим определенный подход к тактике расследования убийств, совершаемых по найму, поскольку данный вид убийств – относительно новое явление, как по масштабам противозаконных проявлений, так и по степени разрушительного воздействия на жизнедеятельность общества, безопасность страны и ее функционирование, права и свободы граждан.

Структура выпускной квалификационной работы соответствует теме, поставленным целям, и задачам.

Раскрывая вопросы выпускной квалификационной работы, автору удалось отразить имеющиеся спорные точки зрения различных авторов, выработать свою позицию и аргументировать ее. Сказанное позволяет сделать вывод о том, что теоретический и практический уровень выпускной квалификационной работы достаточно высок.

Список использованной литературы по заявленной теме достаточно полный, отражает современное состояние исследуемой проблемы. Отмечается выработка рекомендаций по совершенствованию нормативной базы.

Отдельно можно положительно отметить использование автором не только научной литературы, но и сведений из средств массовой информации, статистических данных ИЦ МВД РФ, что подтверждает умение автора использовать «живые» примеры при изложении материала.

Также среди положительных моментов можно отметить, что на все спорные вопросы, затронутые в работе, автор приводит разные точки зрения, не ограничиваясь простой констатацией спорности взглядов, существующих в современной литературе.

Сформулированные автором выводы и предложения по проведённому научно-практическому исследованию в рамках выпускной квалификационной работы могут быть использованы в правотворческой деятельности по совершенствованию организации и тактики оперативно-розыскной деятельности подразделений уголовного розыска органов внутренних дел по раскрытию убийств, совершаемых по найму, а также разработке рекомендаций, направленных на повышение эффективности данной деятельности.

К достоинствам работы следует отнести четкий, понятный стиль изложения, оправданную и законченную аргументацию выдвинутой темы.

Акчурин А.М. показал знание нормативно-правовых актов, научной и учебной литературы, публикаций специалистов в области юриспруденции. В списке использованной литературы приведено достаточное количество законов Российской Федерации и иных нормативных актов, а также научные статьи и электронные источники

Оформление выпускной квалификационной работы осуществлено в соответствии с предъявленными требованиями, библиография составлена верно и является актуальной для анализа данной проблемы.

Выпускная квалификационная работа А.М. Акчурина представляет собой самостоятельное исследование, может быть допущена к защите и заслуживает положительной оценки.

статьи и электронные источники

Рецензент:

Начальник отделения ОУР УМВД России
по г. Набережные Челны
майор полиции
«12» мая 2020 г.

С рецензией ознакомлен
«12» мая 2020 г.



С.М. Ризванов

А.М. Акчурин

Рецензент:

Начальник отделения ОУР УМВД России



СПРАВКА

о результатах проверки текстового документа на наличие заимствований

Проверка выполнена в системе Антиплагиат.ВУЗ

Автор работы	Акчурин Артур Маратович
Подразделение	слушатель 052 учебной группы факультета подготовки специалистов по программам высшего образования КЮИ МВД России
Тип работы	Не указано
Название работы	ДИПЛОМ Акчурин (1)
Название файла	ДИПЛОМ Акчурин (1).doc
Процент заимствования	26.43 %
Процент самоцитирования	0.00 %
Процент цитирования	8.10 %
Процент оригинальности	65.47 %
Дата проверки	09:36:42 08 июня 2020г.
Модули поиска	Модуль поиска ИПС "Адилет"; Модуль выделения библиографических записей; Сводная коллекция ЭБС; Коллекция РГБ; Цитирование; Модуль поиска переводных заимствований; Модуль поиска переводных заимствований по eLibrary (EnRu); Модуль поиска переводных заимствований по интернет (EnRu); Коллекция eLIBRARY.RU; Коллекция ГАРАНТ; Модуль поиска Интернет; Модуль поиска "КЮИ МВД РФ"; Коллекция Медицина; Сводная коллекция вузов МВД; Модуль поиска перефразирований eLIBRARY.RU; Модуль поиска перефразирований Интернет; Коллекция Патенты; Модуль поиска общепотребительных выражений; Кольцо вузов
Работу проверил	Шляхтин Евгений Павлович ФИО проверяющего
Дата подписи	<div style="display: flex; justify-content: space-between;"><div style="width: 60%;"></div><div style="width: 35%; text-align: right;">Подпись проверяющего</div></div>

Чтобы убедиться в подлинности справки, используйте QR-код, который содержит ссылку на отчет.



Ответ на вопрос, является ли обнаруженное заимствование корректным, система оставляет на усмотрение проверяющего. Предоставленная информация не подлежит использованию в коммерческих целях.